Четыре «костюма» для лысьвенской драмы

выбирали зрители - участники творческой лаборатории

Марина РЕШЕТНИКОВА.

Принцип, известный любой разборчивой моднице: прежде чем сшить индивидуальную или купить новую вещь, придётся не раз сходить на примерку. Не помешает и со сведущими в моде людьми посоветоваться. Тогда одёжка новая точно идеально «сядет» на фигуру, подчеркнув все её достоинства. 

Процедура, похожая на эту как две капли воды, прошла недавно в лысьвенском драматическом театре. В качестве «модницы» выступил сам театр (вернее, его труппа), роль «кутюрье» исполнил известный лысьвенцам театральный деятель Олег Лоевский, а своего рода костюмами для примерки стали четыре постановки современной российской и зарубежной драматургии в формате «ворк-ин-прогресс», созданные молодыми режиссёрами. Большой экспериментальной «примерочной» стала творческая лаборатория «Посторонним В».

Напомним неискушенным: «нормальный» спектакль готовится к постановке по меньшей мере месяц, а эскиз, словно карандашный набросок, создаётся за считанные дни. Несмотря на это, в «наброске» вполне можно угадать истинный «характер» и облик будущей полноценной вещи. 

Итак, какие же «наряды»-постановки привез «на примерку» нашему драмтеатру маэстро Лоевский? Каким молодым «кутюрье» дал шанс быть услышанными зрителями? Начнем, пожалуй…

Показ первый. «Завтра будет новый день» («Жанна»). 

Сценарий - екатеринбургский драматург Ярослава Пулинович, постановка – режиссёр Екатерина Максимова (Санкт-Петербург). Актерский состав: Клавдия Савина, Александра Ефимычева, Галина Зотикова, Анжела Себекина, Людмила Шуваева, Кирилл Имеров.

Авторская суть пьесы: типичная мелодрама с соблюдением всех присущих жанру законов: любовный треугольник, где главная героиня - сильная, властная и одинокая женщина. Время действия - перестроечные девяностые. Характер героини – рисковый, авантюрный. Жанна из породы людей, сделавших себя самостоятельно. Полная ей противоположность – её любовник Андрей, «пристроившийся» к сильной женщине, а затем предавший её с молодой студенткой. Пьеса – заявка на серьёзное исследование женского характера в непростых жизненных условиях. 

Послевкусие: ощущение череды ярких сцен, словно из мыльной оперы, весьма условно связанных между собой. Эскиз молодого режиссёра разрушил задумку автора. Вместо прояснения характера одной цельной волевой героини - запутанная история с несколькими вариациями Жанн. Как следствие – реплика из зала самой Пулинович, присутствовавшей на показе: «Я такой пьесы не писала!». Итог: стало жаль актерского труда – они создали галерею убедительных и ярких образов, которые, увы, не связались в единое осмысленное целое. Жаль хорошую пьесу. Жаль молодого постановщика, почему-то не увидевшего в вещи основу для серьезной режиссёрской работы.

Показ второй. «Метод Грёнхольма».

Автор пьесы - Жорди Гальсеран (Испания). Постановка - режиссер Светлана Медведева (Москва). Актерский состав эскиза: Варвара Утробина, Ярослав Кожин, Леонид Кожин, Михаил Тихомиров. 

Авторская суть пьесы: подобие психологического детектива. Четверо героев приходят на собеседование в известную компанию. Их подвергают разным испытаниям, порой заставляя обнажать душу на пределе жестокости. И все для выяснения, кто наиболее достоин занять престижный пост в фирме. Это пьеса-интрига - зритель всё время напряженно гадает, кто победит. Добавляет остроты факт, что один из четверых - «подсадной» сотрудник отдела кадров фирмы.

Послевкусие: несмотря на условность эскизной работы, точность в расстановке актерских сил, удачное попадание в характеры. Явный творческий лидер на сценической площадке - Михаил Тихомиров (роль Фернандо). Он умудряется наполнить динамикой игры даже рассыпанные по постановке долгие паузы, символизирующие ожидание им результатов собеседования. Несколько неясен финал – то ли поражение, то ли победа главного героя. Зрительская оценка  – продолжительные аплодисменты в конце показа. «Примерка» на зрителя прошла успешно. 

Показ третий. «Лица в толпе».

Сценарий - Лео Батлер (Великобритания). Постановка - режиссер Алессандра Джунтини (Италия), выпускница Санкт-Петербургской Госакадемии театрального искусства. Актерский состав: Светлана Тихомирова, Анатолий Лепихин.

Авторская суть пьесы: английские имена героев и место действия (Лондон) – условность. Ситуация характерна для любой географической точки. Встреча бывших мужа и жены. Этакое психологическое сражение двух некогда любящих людей, измотанных жизнью и измотавших друг друга, и потому «разбежавшихся». Но Джоан приехала именно к своему «бывшему» Дэйву с целью зачать ребенка, которого не позволяла себе прежде. Почему? Надо слушать, смотреть, сопереживать. Ибо есть чему. 

Послевкусие: итальянская девушка Алессандра поставила очень русскую по силе страстей вещь. На протяжении более чем часа герои талантливо мотают друг другу нервы. Наиболее драматические эпизоды выделены чётко. Музыкальные решения сакрально-интимных сцен удачны, вызывают «нужные» по смыслу то улыбку, то слезы. Динамика работы отличная! Никаких повисших без толку пауз. Стопроцентная узнаваемость «нашенской» житейско-психологической мелодрамы. Вечный диалог типичного современного мужчины (убежавшего от трудностей, но, как прежде, обуреваемого страстями) и типичной современной женщины (сильной, справившейся с ними, но всё равно жаждущей любви). Итог - масса реплик из зала – свидетельство готовности к обсуждению, диалогу, интерес. Заслуженные аплодисменты! В эскизе образовался дивный дуэт слышащих друг друга актеров. 

Показ четвертый. «Down way» («Дорога вниз без остановок»)

Автор пьесы – екатеринбургский драматург Олег Богаев. Постановка - режиссер Андрей Корионов  (Санкт-Петербург). Актерский состав: Олег Павлов, Игорь Безматерных, Вадим Пугачев, Валерий Себекин, Елена Елькина, Никита Чарушин, Наталья Миронова, Евгения Сибирякова, Елена Чурилова. 

Авторская суть пьесы укладывается в несколько слов - о вечной борьбе добра и зла. Ситуация условно-театральна – ночь, дорога, резкий визг тормозов машины. Герои символизируют представителей разных социальных групп: то это пара молодожёнов, то сбежавшие уголовники, то батюшка и исламский мулла, то бизнес-вумен и суррогатная мать её будущего ребёнка. Все они по очереди сбивают на дороге живое существо - Ангела. И все проезжают мимо, не оказав помощь. У каждого – свои оправдания для такого поступка. Финал – закономерное появление Бога, вытирающего кровь с лица своего измученного посланника и отправляющего его вновь на дорогу – спасать души грешников. Ведь за поворотом дороги, перед которым стоит Ангел, – пропасть… 

Послевкусие : ряд эпизодов, придуманных и поставленных каждый в отдельности, колоритны. Совершенно очевидна мораль – люди злы и ошибаются, а Бог по-прежнему верит в них. Наивный Бог? Вопрос этот повисает в воздухе, каждый зритель отвечает на него сам. Подкупает то, что при всей типичности герои пьесы в постановке Корионова не социальные маски, а вполне люди – в присущей именно нашему времени одежде, со своими лицами и характерами. Итог - есть желание увидеть готовую работу в репертуаре театра. Ну вот и все - занавес?

Алессандра ДЖуНТИНИ, актриса, режиссёр:

Почему я  из солнечной Флоренции приехала  в холодный Петербург, сменила итальянский язык на русский ? Всё просто: в России прекрасные условия для реализации именно в театральной сфере. В Италии нет столь солидных театральных вузов, театров - мизер, в них работают плохо обученные труппы, и  совсем нет поддержки театрального искусства со стороны государства.  Творческие люди у нас  в буквальном смысле «выбивают» себе место под солнцем и неохотно пускают в свой круг новичков.

Ситуация для Италии немыслимая: в столь небольшом городе, как у вас, - изумительный театр, множество творческих  коллективов, Дворец культуры!  

Об Олеге Семеновиче Лоевском много слышала ещё учась в ГАТИ, его имя  в театральной среде на слуху…  Без раздумий согласилась  на предложение поучаствовать в проекте  - попробовать свои силы. Мои комплименты актерам вашего театра - это просто фанаты своего  дела! Поверьте, мне есть с чем сравнивать. К примеру, столичные актёры достаточно избалованы. А  лысьвенцы с такой самоотдачей работают, готовы репетировать без конца! Очень комфортно работалось со Светланой Тихомировой, Анатолием Лепихиным. Мне кажется, мы смогли понять друг друга, и показ спектакля  получился.  Мои пожелания горожанам - любите свой театр!   

«Зритель не знает, что он хочет в театр...». Три вопроса Олегу ЛОЕВСКОМУ - о лаборатории, о зрителе, о вкусах

- Олег Семенович, благодаря чему наш зритель смог увидеть эту творческую лабораторию: современную драматургию и молодую режиссуру на сцене лысьвенского театра? 

- Благодаря программе поддержки театров малых городов России, которую осуществляет Театр Наций, заказу от краевого минкульта и Пермского отделения союза театральных деятелей, лично от вашего театра. Приезжаем сюда не в первый раз и с большим удовольствием: здесь чуткий зритель, сильная труппа. Молодые режиссёры сами к вам рвутся, ибо знают: в Лысьве всегда нескучно работать. С течением времени меняется драматургия, меняется режиссура. Модуль проекта остается прежним: главное, чтобы зрителем были услышаны и востребованы современные пьесы. Мне кажется, в этой лаборатории были весьма удачные работы. Все, кроме  «Жанны». Молодой режиссёр решила показать собственную ненависть к пьесе (устаревшей мелодраме, на её взгляд) и ничего не показала в итоге. Многие молодые режиссёры – участники проекта – впервые встречаются с профессиональными актерами. К примеру, для Алессандры Джунтини это вообще первая режиссёрская работа, впервые в России, в провинции. Дебют для постановщика - это всегда стресс. На самом деле вместе с проектом мы ничего не привозим, кроме стрессов (улыбается). 

- А как же ещё одна важная составляющая – диалог со зрителем? Мне показалось, или его не случилось на проекте? 

- Отнюдь! Обратная реакция была. Актёры и режиссёры чувствовали её – по количеству билетов, проданных на показ, по атмосфере в зале: молчанию, недоумению, аплодисментам... Живой, активный разговор состоялся на показе у Алессандры – там, где есть история человеческих взаимоотношений, всегда есть о чём подискутировать. Ещё один особо пристрастный зритель на ваших лысьвенских показах – сами артисты, не занятые в постановке. Вы спросите: ходят ли, к примеру, в Екатеринбурге или Питере актёры на показы друг к другу? Нет, уверяю вас! Нигде такого не видел - чтобы всем творческим составом, на всех показах! Это отличный показатель театральной внутрицеховой культуры труппы. Артисты, которые так любят своё дело, как правило, очень внимательны  к своему зрителю, отдают ему себя на сцене без остатка..

- Почему зритель плохо воспринимает авангардные постановки?

- А вот это уже задача театра – чётко определить, какую вещь ставить на большой, а какую - на малой сцене. И в Лысьве можно найти 50 человек в малый зал на авангардную пьесу. Зритель вообще не знает, что он хочет в театр! Нужно уметь его туда завлечь, а потом - удержать. Для этого у театра есть тысяча способов. 

