Марина Шнайдер («Искра», г. Кунгур)

Лай одиночества
Собакам, чтоб стать героями телеэкрана, вовсе необязательно лететь в космос или спасать людей из завалов. Достаточно оглашать круглосуточно округу заливистым лаем. Осиротеть после смерти хозяйки. И быть выселенными из опустелой  квартиры на улицу. 
Шарик, Тузик, Кукла и Герда,  собачухи ростом чуть выше кошки, состоящие между собой в родственных отношениях,  остались без крыши над головой в конце сентября. Когда их парализованную хозяйку увезли в больницу. Выселение псы претерпевают не первый раз. Еще раньше семья, состоящая из Маргариты Степановны Кирилловой и её кареглазых питомцев, была экстрагирована из пятиэтажки в Черемушках. За организацию невыносимых условий жизни соседям снизу.  
Маргарита Степановна не наблюдалась у специалистов, не стояла на учетах, она, и это подтверждает медэкспертиза, была  вменяемой и даже здравомыслящей женщиной. В том, что касалось литературы, квартплаты и покупки еды. Лишь одна страсть оказалась сильнее  рассудка – любовь к  домашним животным. Она настолько дорожила маленькими хвостатыми жизнями, боялась, что на улице их обидят, отравят или изведут иным садистским способом, что не позволяла гулять. Но разрешала все нужды, в том числе физиологические, справлять дома. Капли точили дерево, камень, съедали в квартире кислород. Однажды, уже в последнем пристанище Маргариты Степановны, в деревянном бараке по улице Транспортная, собаки разгрызли пластиковую водопроводные трубу, оставив весь дом без воды.  Животные, сущие Капризки, безнаказанно творили произвол. От которого в буквальном смысле задыхались соседи. В соседней квартире живёт астматик.  
В сентябре вой и скулёж питомцев не прекращался. На стук в дверь женщина не отвечала. Когда всё-таки дверь вскрыли, нашли хозяйку квартиры лежащей у самой двери. Вызвали скорую. Погрузили в машину. В больницу отправляли всё те же соседи и представитель управления городского хозяйства Александр Тархов. Маргарита Степановна из больницы уже не вернулась…
Сегодня опустелую муниципальную квартиру предлагают нуждающимся во временном жилье. Состояние  Надежды Кочкиной, после осмотра возможной будущей квартиры, между обмороком и состоянием аффекта.

-  Я заеду только при одном условии, если здесь сделают капитальный ремонт и заменят полы.

В квартире запах заброшенной псарни. В коридоре разодрана в клочья перьевая подушка. Если бы не эти останки, можно подумать, что здесь случилась  куриная Варфоломеева ночь. Перо, как абсорбент,  впитавший собачью мочу, устилает прогнивший пол.  Рядом с подушкой таз, переполненный звериными катышками. Маргарита Степановна, когда обезножила, ползала по полу и собирала руками  собачьи катышки. 

Соседи не знают, как зовут осиротевший квартет. У людей нет желания поимённо знакомиться со своими мучителями. С ужасом ждут три квартиры пополнения в чернявом семействе, тем более были свидетелями свадебных лихорадок. 
Шарик – самый доброжелательный в этом ансамбле. Остальные совсем не подходят к людям. Может, в их собачьих умах человечество сужено только до одного представителя. А всех остальных людей пёсики считают ожившими, как во «Властелине колец», деревьями, которые иногда подбрасывают в миски еду.
Сторонники заливистой стайки со слезами на глазах рассказывают о том, что собачкам приходится спать на мокром застывшем одеяле, пробивать мордочками лёд в мисках, чтоб добраться до пищи. Договариваются о часах кормления осиротевших собачек. Валентина Ивановна, жительница соседнего дома, несколько раз в день носит тарелку с собачьей едой домой, разогревает содержимое, чтоб собачки могли поесть.
- Еще когда баба Рита была на ногах, она часто приходила ко мне позвонить. То в коммунальные службы, то в водоканал. Другие её не пускали на порог, от женщины очень пахло собачьими экскрементами. Частенько просила меня сбегать за продуктами. В последнее время только и могла до крыльца доползти. Оттуда и посылала нам свои просьбы, - говорит женщина.

Среди сторонников маргаритиного голосистого наследства давние подруги, Лидия Ивановна и Тамара Петровна. 

- Маргариточка в больнице умерла, 3 ноября как сорок дней было. А эти гаврики всё на улице, - вздыхают бабушки.
Противники расположения собачьего лагеря на своих огородах просят городские власти увезти животных. Или тем, кто не оставляет чернышек без еды, разобрать свору по домам.  
 Последние три года жильцы дома по Транспортной вспоминают с ужасом. Тараканы, вонь, лай. То, что гаврики сегодня живут на улице, их тоже не устраивает.
- Я работаю посуточно, прихожу домой отоспаться, а дома невозможно отдохнуть. Под окнами непрестанное тявканье. Оно сводит с ума, - возмущается жительница первой квартиры Галина Акентьева, наблюдая за собачками в окно.
В это время наши маленькие герои  заметили со своего огородного бивуака, как по тротуару, в сопровождении семейной пары с коляской, шествуют две незнакомые псины. Стайка с визгом бросилась на чужаков. Хозяин проходящих барбосов едва отогнал маленьких боевиков.
- Видите, уже защищают свою территорию, - укоризненно говорит соседка из второй квартиры Ирина Кошкина. Недавно ночью её с детьми разбудил истошный визг с огорода. В проволоке, которой огородили участок соседи, застряла какая-то псина. И чёрная мафия, подозревая бедолагу в захвате огорода, начала яростно кусать беспомощного врага. 

- Я еле отогнала собак и выпустила раненого пса из капкана. Утром было страшно глянуть в окно – участок был в крови. 

Жители барака не выпускают на улицу кошек. И, говорят, боятся за детей. Ведь маленькие питомцы Марии Степановны, случалось, и на людей, кидались.

Из-за укуса собаки,  отказалась обслуживать Маргариту Степановну соцработник.

 - Мы оказывали Маргарите Степановне Кирилловой большой  перечень услуг – доставка и приготовление пищи, мытье посуды, вынос бытовых отходов, влажная уборка, - объясняет ситуацию  управляющая местным отделением фирмы по оказанию социальной помощи населению «Новолетие» Елена  Валентиновна Лепихина. - Но 12 мая этого года мне на стол легло заявление соцработника об отказе от клиента. Причина – зафиксированная справкой участкового врача укушенная рана правой голени. После этого к маргарите Кирилловой стал ходить другой соцработник, но  уже не проходил в дом, а оставлял продукты у порога. Во избежание новых нападений. 
Соцработник сменился как раз в тот период, когда у одинокой бабы Риты серьезно ухудшилось здоровье. И возможно, большая часть продуктов поглощалась собаками, а не хозяйкой. 

Подруги бабы Риты Кирилловой не верят в агрессивность пёсиков. Зато подозревают соседей в том, что те могут отравить  мохнатое наследство. 
- Если бы мы хотели отравить, то давно бы это сделали, - обижаются в свою очередь соседки по бараку. И припоминают, что в пору, как баба Рита слегла, они ни разу не видели её подруг в гостях у больной. Зато неоднократно видели сотрудника отдела благоустройства УГХ Александра Тархова. Он  приносил продукты старушке. Сам Александр Иванович неохотно комментирует свои визиты в дом к Маргарите Степановне. Соседи же считают, что представителю городских властей надо было не выпускать на шальную волю животных, когда саму бабу Риту увезла скорая, а забрать собак с собой. Тогда бы людским несчастьям настал конец. Тем временем, городским коммунальщикам нужно еще постараться найти того Геракла, который осилит задание очистить эти собачьи конюшни.
Разовые жесты милосердия, пусть даже от всей души и со слезами на глазах, что клизма против смертельной болезни. Городу необходим приют для людей и зверей. Жаль, что про открытие в стране домов для одиноких и беспомощных ничего не сказано в обращении Президента. Ведь  именно дом призрения сможет изъять из тела Кунгура раковую опухоль одиночества. Одинаково смертельную  и для людей, и для их питомцев.

Врезка: 
Процедура «усыпления»
Главный врач ветстанции Станислав  Истомин говорит, что процедура «усыпления» домашних животных, в отличие от взятия крови и вакцинации, проводится только платно, так как не входит в перечень госзаданий, утвержденных министерством сельского хозяйства. 
- Если собака не нуждается в усыплении по медицинским показателям, но хозяин хочет провести процедуру,  то от него требуется письменное заявление с личными и паспортными данными. В нашем случае, так как нет хозяина, городские службы должны вызывать собаколовов из Перми. Без письменного  разрешения владельцев животных  мы не имеем права ставить смертельные инъекции.  
НЕ НАДО

Какова цена смерти?
Усыпить кошку стоит хозяевам 200 рублей, 
маленькую собаку – 300 рублей,
 крупный пёс  – 400 рублей.
Остатки, не вошедшие в текст: Очередная волна истерии вокруг осиротевших животных и нечеловеческой старости одиноких пенсионеров постепенно схлынет. Забудется еще одна жизнь. А если незнакомые с человечеством и улицей животные померзнут или покинут своё новое лежбище на чужом огороде, проблема, как мнимая беременность,  рассосется и исчезнет с тела города.  

Но это не беременность, а злокачественная опухоль, которая будет потихоньку  разлагать ядом полы в домах, души и сердца в разных уголках города. А

