Положение о проведении Восьмого  Всероссийского конкурса  журналистов местных изданий «Власть народная»

Цель конкурса 

Выявление и распространение передового журналистского опыта по обеспечению гласности деятельности органов местного самоуправления, вовлечению граждан в управление делами местного сообщества, защите интересов местного сообщества.

Участники конкурса

В конкурсе принимают участие работы, опубликованные в местных изданиях или представленные в местных электронных СМИ,  а также редакционные проекты печатных и электронных СМИ. 

Приветствуется выдвижение на конкурс работ привлеченных экспертов (авторов, не являющихся штатными сотрудниками СМИ). 

Рассматриваются работы в разной форме (печатные материалы,  фоторепортажи, интернет-публикации, аудио- и видеопрограммы),  соответствующие обозначенной ниже тематике.

Конкурсный период 

К участию в конкурсе допускаются работы и проекты, опубликованные (реализованные) в срок с   15-го мая 2011 года по 15 мая(включительно) 2012 года в местных изданиях любых форм собственности и периодичности. 

Темы конкурса:  предусмотрены отдельные номинации  для авторских работ и  для редакционных  проектов.

Номинации для авторских работ:

1. Аналитические материалы о деятельности местной власти 

Оцениваются  материалы,  раскрывающие местные проблемы, их причины и  возможные решения,  а также материалы, анализирующие бюджет муниципального образования,  затрагивающие вопросы стратегического планирования и  организации системы местного самоуправления. 

Критерии оценки: владение фактурой, глубина раскрытия темы, доступность подачи материала, учет различных точек зрения, сформулированные выводы и предложения.

2.  Материалы об общественной безопасности на местном уровне

Оцениваются работы, затрагивающие  вопросы общественной  безопасности (в широком смысле слова),  в том числе  вопросы взаимодействия граждан и органов МСУ с правоохранительными органами, примеры общественных инициатив и самоорганизации граждан,  проблемно-аналитические  материалы.

Критерии оценки: владение фактурой, глубина раскрытия темы, доступность подачи материала, учет различных точек зрения, сформулированные выводы и предложения.

3.  Материалы о туристическом потенциале муниципального образования

Оцениваются материалы с  анализом возможностей туристической инфраструктуры, в том числе  работы  краеведческого  характера, описывающие местные достопримечательности, факты истории и биографии  известных людей.  Особо приветствуются материалы, прямо или косвенно касающиеся событий 1812 года.

Критерии оценки: предложения по развитию туристического потенциала, глубина раскрытия темы, новизна, увлекательность подачи материала.

4. Природоохранная тематика. 

Оцениваются работы, включающие отклики на факты нарушения природоохранного законодательства, информацию о практике  внедрения  новых технологий (энергосбережение, альтернативная энергетика, новые технологии очистки и утилизации), экологические аспекты развития муниципальных образований.

Критерии оценки: оперативность, глубина проработки темы, доступность и свежесть изложения, достигнутые результаты.

5. Журналистские  расследования 

Оценивается журналистское мастерство и профессионализм  при  публикации важной информации о деятельности органов МСУ, выявлении конфликта интересов,  освещении вопросов противодействия коррупции и  проведении антикоррупционных расследований.

Критерии оценки: оперативность, настойчивость, глубина раскрытия темы, доступность подачи материала, гражданская позиция журналиста.

Номинации для редакционных проектов:

6. Проекты, способствующие вовлечению граждан в дела местного самоуправления:

Оценивается работа редакции по организации публичных акций, направленных на решение отдельных проблем местного сообщества (благоустройство территории, восстановление памятников, защита природных и культурных достопримечательностей, защиту прав жителей и т.д.).

Критерии оценки: актуальность и важность темы, способы подачи информации, достигнутый результат, вовлеченность в проект жителей МО.

7. Редакционные кампании для решения проблем муниципального сообщества (проведение общественного аудита, антикоррупционная кампания, обеспечение общественной безопасности, развитие туристического потенциала, разработка стратегии развития  и т.п.). Оценивается работа редакции по представленным материалам кампании, описанию концепции кампании и ее результатов 

Критерии оценки: точность планирования кампании, вовлеченность жителей МО, глубина проработки темы, доступность изложения, достигнутые результаты. 

Внеконкурсные работы:  

Вне конкурса могут  быть представлены работы, соответствующие конкурсной тематике, но опубликованные в СМИ регионального и федерального уровня (не местных),  работы маститых журналистов и известных экспертов.  Внеконкурсные работы не претендуют на звания победителей, но могут быть приглашены к участию в заключительном мероприятии конкурса и отмечены специальными призами.

 Как представить материалы на конкурс 

На адрес info@konkurs-msu.ru высылается заявка об участии в конкурсе по предложенным номинациям (образец заявки в приложении). Все материалы представляются в электронном виде.  Печатные - в виде файлов в формате  pdf (желательно) или doc, фоторепортажи  - в  одном из графических форматов , видео - материалы  - в виде ссылок на общеизвестный видео - архив, аудио- материалы  - в виде ссылок на любой файловой архив.

Оргкомитет и жюри

Оргкомитет конкурса  представляют члены инициативной группы (учредители), занимающиеся организацией  этого конкурса с 2003 года, а также  представители организаций, взявших на себя заботу о проведении различных этапов конкурса.

В жюри конкурса входят признанные эксперты по местному самоуправлению, журналисты федеральных изданий, пишущие о проблемах МСУ, победители предыдущих конкурсов.  Информацию о составе оргкомитета и жюри можно найти на сайте конкурса.

Определение итогов конкурса

Жюри обеспечит открытость и гласность конкурса, конкурсные материалы будут опубликованы на сайте конкурса  http://konkurs-msu.ru. Один  из победителей конкурса  (получающий приз «зрительских симпатий») будет определен в соответствии с  отзывами посетителей сайта.

Прием заявок и конкурсных материалов заканчивается в 24-00 31 мая 2011г.  По результатам предварительного рассмотрения  жюри конкурса определит  лауреатов конкурса (длинный список), из числа которых позже будут выбраны победители. Общее число лауреатов будет определено оргкомитетом  не позднее 1июля 2011г.  (ориентировочно  35 человек, по пять в каждой номинации).  В этот же срок  определяется список специальных призов. При отборе работ в длинный список  во всех номинациях будут предусмотрены квоты для  работ разных жанров (печатные материалы,  фоторепортажи, аудио- и видеопрограммы).

Участники, попавшие в длинный список, будут приглашены  на заключительное мероприятие конкурса в один из городов России.   В ходе мероприятия планируется проведение методического семинара и экскурсий, демонстрирующих опыт  развития МСУ,  определение победителей -  одного первого места (гран-при конкурса),  нескольких  вторых и третьих (по числу номинаций).Там же состоится вручение специальных призов. Победители конкурса будут награждены ценными подарками и дипломами.

