Работы Николая Анфалова для участия в конкурсе им. Гайдара в номинации «Лучший журналист городской газеты»

Баллада о запахе (№ 14 от 15.03.12)
Как корреспондент «Городской» принюхивался к чужой батарее.  
- Чувствуешь, как пахнет. Подойди поближе к батарее. Ну, как, запах есть?  - приглашала меня насладиться ароматом исходящего из только что установленной батареи наша читательница Вера Ивановна. 
Последние четыре месяца пожилая женщина мается от того, что от батареи идёт несносный запах. Радиатор отопления «зафонил» тогда, когда  был выкрашен краской, которую Вера Ивановна купила ещё в июле прошлого года за 80 рублей в магазине «Колорит», что по улице Мира. При покупке краски Вера Ивановна спросила у продавца можно ли ею красить батарею. «Можно, - смело ответила ей продавец, - ещё как можно». Вера Ивановна отбила чек, а прочитать инструкцию пользователя краски не смогла, потому что забыла дома очки.  
… и отравилась
На покраску батареи в три слоя ушла вся банка. Банку краски выкинула, чек потеряла. Причём, когда Вера Иванова махала кистью по батарее туда-сюда, то почувствовала необычайно ядовитый, удушливый запах. У женщины неожиданно закружилось голова, заболел живот, а на четвёртый день среди ночи Веру Михайловну схватила тошнота, и пробрал понос. 
- Накануне вечером я ничего не кушала, и отравиться  от каких-либо  продуктов питания не могла. Это на меня так краска подействовала. Я тогда чуть не умерла. Я почти распрощалась с жизнью. Но помаленьку выкарабкалась. Было плохо и моей дочери, - жаловалась несчастная женщина. В «скорую помощь» Вера Ивановна не обращалась. Занялась самолечением.   
Батарею срезали, а запах остался

Запах от батареи по жалобе Веры Ивановны усилился в сентябре, когда в дом подали тепло. 
- Удушливый запах краски стоял ещё невыносимее, - вспоминала  женщина. - Это притом, что форточка в квартире была постоянно открытой. Как только женщина почувствовала недомогание, она засела за телефон и обратилась в управляющую компанию ООО «Юбилейная», мол, придите, посмотрите, жить в квартире невозможно, какая вонь стоит. К старушке приехали спустя три дня, когда сварщик был свободен. Крашенную батарею коммунальщики обрезали и на её место поставили другую, но и эта батарея не понравилась женщине.  
Ещё раз заменили батарею
-Она пахла так же, как и первая, - продолжает Вера Ивановна. Женщина опять начала названивать в домоуправление. Специалисты из управляющей  компании обследовали квартиру Веры Ивановны, запаха никакого не нашли, но батарею всё же заменили. А самой квартиросъёмщице посоветовали самостоятельно содрать краску со стояка, ведущей к батарее и покрасить его краской, предназначенной именно для покраски приборов отопления. Женщина последовала их совету и краску со стояка соскоблила, но вот покрасить стояк и новую батарею боится и продолжает жаловаться. 
У вас с носом не в порядке
 - Очень сильно пахнет, невозможно жить, - жалуется она уже и в «Городскую газету». Корреспондент «Городской» отправился к несчастной женщине домой и выступил в роли газоанализатора. Но как бы он не принюхивался к запахам в квартире, ничего странного не учуял.  
- Может, это вы себе придумали, что пахнет краской, вот и не даёте покой ни себе, ни людям, - выразился я, не сдерживая свои эмоции.  

- Я ещё с ума не сошла. Это у тебя что-то с носом, - отчитала меня за мою дерзость Вера Ивановна. – Почем-то я чувствую запах, а больше  никто его не чувствует.  

С носом у меня было всё в порядке. Но, тем не менее, я снова  напряг свои ноздри и близко принюхался к стояку и к месту соединения стояка с батареей. И всё равно ничего кроме запаха свежей пеньки не почувствовал. 
- Нет никакого едкого запаха, - разочаровал я в конец хозяйку квартиры.  

- Ну, а если запах появится, что мне делать? - отступила Вера Ивановна, сверля меня своими хитрыми глазками.   
- Что делать? Ничего не надо делать. Всё уже сделали  работники  домоуправления. Батарея у вас теперь новая. На запах пеньки не обращайте внимания, он неопасный и скоро улетучится. Что ещё?  Почаще проветривайте комнату,  - дал я женщине своё, так называемое,  экспертное заключение.   
Она не одна такая
Успокоив, как мне показалось, маленькую несчастную женщину, я отправился в домоуправление ООО «Юбилейная» и выяснил, что Вера Ивановна относится к той категории жильцов, которые из ничего могут раздуть целую проблему. По мнению коммунальщиков, таких как Вера Ивановна, у них в каждом доме всего жилого фонда не по одному человеку.  Есть, к примеру, одна бабулька, которая постоянно звонит в домоуправление и спрашивает: не намечается ли отключение  воды? И не дай бог, если воду вдруг отключат, а бабуля не заметит на дверях подъезда  объявление. Она будет без конца звонить в домоуправление и жаловаться на то, что её не предупредили и что она теперь бедная сидит без воды и почти чуть не умирает. 
Кажется, успокоилась

До случая с батареей Вера Ивановна жаловалась на блох, которые  всю её искусали. Тогда коммунальщики обработали весь подвал, но блохи, по мнению, Веры  Ивановны, донимали её с прежней силой. А женщина в свою очередь донимала коммунальщиков. Мол, кусаются проклятые, а вы не чешетесь. Дело дошло до того, чтобы убедить женщину в том, что в подвале нет блох, коммунальщики расстелили там кусок марли. Через сутки Веру Ивановну пригласили взглянуть на эту марлю убедиться, что блох нет. Блох действительно на марле не было. Но женщина успокоилась лишь тогда, когда выкрасила у себя в квартире пол.       

- Вот и с батареей примерно то же самое, - говорит один из специалистов ООО «Юбилейный». – Кто  только в доме у женщины не был. К ней даже из отдела контроля при городской администрации выходили. Никто никакого запаха не обнаружил. Тем не менее, в квартире  у женщины заменили сначала одну батарею потом вторую. Она написала нам две благодарности. Но всё равно жаловалась. По её жалобе приезжало телевидение. Теперь вот и до вас дошла. 

Недавно, перед самым праздником 8 Марта Вера Ивановна  побывала в домоуправление снова, но уже ни на что не жаловалась. Возможно, что после нашего визита к ней в дом женщина наконец-то успокоилась и поняла, что проблемы с запахом в квартире у неё уже больше не существует. Ну и славно. И ей хорошо и нам тем более.   
Николай Анфалов
Вставка 1   
Внимательно изучите инструкцию

В Северном территориальном управление Роспотребнадзора по Пермскому краю, куда корреспондент «городской» обратился с вопросом,  как избежать подобных историй, ведущий специалист  Александр Ильин заметил, что любому потребителю, прежде чем приобрести какой-либо товар в частности краски, необходимо внимательно ознакомиться с инструкцией пользователя,  химическим составом, областью применения.  Не лишним также будет запросить у продавца сертификат соответствия на данный товар. Только после этого можно приобретать  краску. 

Вставка 2
Будем судиться или покончим миром?

Что может потребовать покупатель в случае покупки недоброкачественной краски?  
Специалист-эксперт Северного территориального управления Роспотребнадзора по Пермскому краю Алевтина Будникова посоветовала, в случае, если потребитель считает, что отравление произошло парами краски, купленной в магазине, то в соответствии с законом «О защите прав потребителей» (сохранён чек на товар или имеются свидетели, в присутствии которых была произведена покупка), то потребитель вправе обратиться к продавцу с претензией о возврате денежных средств. Продавец обязан в течение установленного законом  срока дать ему ответ, выраженный либо в удовлетворении, либо в отказе данной претензии. При условии, если потребителю отказано в добровольном  порядке  удовлетворить его требования, то он может воспользоваться своим правом и обратиться в суд. Но здесь возникает проблема. В  данном случае потребителю нужно будет доказать, что отравление  произошло  именно парами этой краски (возможно это  будет медицинское заключение от врачей либо экспертные данные, которыми удалось установить, что краска не соответствует сертификату соответствия). И в случае, если такие доказательства имеются, то я полагаю, что суд будет на стороне потребителя.  
=На заметку
Если дурно пахнет дома

Как же устранить неприятный запах в квартире? 

Самый простой способ: откройте окна и форточки, создайте сквозняк в квартире – и запахи улетучатся. Казалось бы, чего проще. 

Однако такой способ не всегда достаточно эффективен. Многие запахи, например, табака, краски, быстро впитываются в ковры, мебельную обивку, шторы, и избавиться от них с помощью простой циркуляции воздуха невозможно. Здесь надо применит народные способы. Запах табачного дыма помогут устранить несколько мокрых полотенец, разложенных в разных местах комнаты. От запаха краски можно избавиться , потерев в помещение зубчик чеснока. Ещё один попутсный2 совет. Когда вы приглашаете гостей и разрешаете им в качестве исключения курить в комнате, не поленитесь зажечь возле пепельницы декоративную свечу. Дым будет поглощаться ею и не распространиться по квартире. Устранить неприятный запах в помещении можно китайским способом. Для этого повесьте несколько маленьких холщовых мешочков, заполненных обыкновенным чаем, в дверном проёме, на окне или под люстрой и устройте сквозняк на 10-20 минут. Воздух в квартире не только очиститься от запахов. Но и станет более свежим.   
Горячий денёк (№ 20 от 26.04.12)
Спустя полгода после Октябрьской революции (1917), 17 апреля 1918 года, «вождь пролетариата» Владимир Ильич Ульянов (Ленин) подписал декрет «Об организации мер борьбы с огнём». Эта дата, на семь десятилетий стала «днём пожарного» в СССР. 

С 1994 года праздник «переехал» на 30 апреля в связи с Указом Президента РФ от 30.04.1999 N 539 «Об установлении дня пожарной охраны». 

Накануне профессионального торжества всех пожарных корреспонденты «Городской газеты» Николай Анфалов и Александр Лаврушин побывали у березниковских пожарных и лично засучили пожарные рукава,  убедившись, насколько  опасна и трудна эта служба.  

Для знакомства с личным боевым составом мы спускаемся в караульное помещение службы пожаротушения «1 отряд ФПС по Пермскому краю»,  где сегодня несёт службу караул Александра Бушуева. 

 - Как настроение, боевой дух? - как заправский командир спрашиваю я у прилежных пожарных.   

- Отличное, за время несения службы происшествий нет, -  рапортует мне, как большому начальству помощник начальника караула Игорь Клочихин.

Стремление спасать – это  у Игоря, можно сказать, наследственное.  спасатели он пошёл по стопам своего отца, который многие годы работал газоспасателем на первом калийном комбинате. Сам Игорь в спасателях уже восемь лет. Побывал за эти пламенные годы  на многих пожарах и лично спас  несколько  жизней. Игорь вспоминает 2009 год, когда в одном из домов по улице Ломоносова сложилась тяжёлая обстановка: горел мусор в подъезде. От едкого дыма жильцы подъезда лишились возможности покинуть свои жилища. В большой опасности находились люди, проживающие на верхних этажах. Многие из них от отчаяния готовы были выпрыгнуть из окон. Спасли их березниковские пожарные.

Двое суток до пенсии

Бок о бок с молодыми пожарным самоподготовкой занимаются и те, у кого за плечами по двадцать лет службы в пожарной части. Как, например, Олег Опутин. Через двое суток  он выйдет на пенсию. 

- Как служба? - спрашиваю я у опытного пожарного.   

- Нормально, - отвечает он. Служить в пожарной части Опутин пришёл за год до того, как на химзаводе произошёл пожар, а потом во время взрыва погибли его товарищи. После этого случая все родственники Опутина уговаривали его найти другое место работы. Но Олег остался. Дослужился до командира отделения. Есть у него и медаль «За спасение погибавших». Олег рассказывает, что правительственную награду он получил после того, как вместе со своими товарищами по работе участвовал в спасении шести человек при пожаре в частном доме у первого пруда. 

Обед между пожарами
Но вот зазвучала сирена и всё сразу пришло в движение. Пожарные расчёты бросились из учебного класса в гараж боевых машин. Их действия чётки и слажены. Всё происходит так быстро, что не успеваешь уследить... Вот кто-то открыл ворота, тут же взревели двигатели спецавтомобилей. В считанные секунды все пожарные успевают облачиться в брезентовые одежды и в полной экипировке запрыгнуть в кабины пожарных машин.  

Все дежурные сутки у караула расписаны по часам, если, конечно, не происходят пожары. Отводится время на самоподготовку, обслуживание техники и аварийно-спасательного инструмента, уборке территории.  «Порядок есть порядок и его никто не отменял»,  - замечает заместитель начальника службы пожаротушения Сергей Тарасов. Есть также личное время и часы отбоя. С 23.00 до 6 утра спасатель спит. Но этот  сон нельзя назвать безмятежным. Поспать ровно восемь часов редко когда удаётся. Также как и пообедать или поужинать. 

- Часто бывает так, - рассказывают пожарные, -  сядешь за стол, как звучит тревога, всё бросаешь, едешь на пожар, возвращаешься, принимаешься за еду, и снова тревога. Раз по пять приходилось садиться за стол. Иногда обед перетекал в ужин, а ужин в завтрак. 
Как гриб из сказки
 Работают пожарные посменно. О том, насколько  тяжёло им приходится, корреспондент «Городской» испытал на себе. Повод к этому появился подходящий. Как раз в это время у личного состава караула было запланировано занятие по пожарно-строевой подготовке, спасанию и самоспасанию, а также медицинской подготовке: переноске  пострадавших. Мы едем в пожарную часть ОАО «Азот». Мне предлагают надеть форму. Боевое снаряжение спасателя весит около 30 килограмм. Сначала надеваю сапоги на два размера больше моей ступни, затем в сапогах влезаю на пять размеров больше в широкие брезентовые с утеплённым подкладом штаны на лямках, которые подтягиваю на плечах так, чтобы длина штанов не мешала передвигаться. В довесок  мне накидывают на плечи   последнюю деталь боевого снаряжения – заряженный под завязку кислородный баллон. Он такой тяжелый, что я заваливаюсь на спину и чтобы не опрокинуться навзничь,  принимаю  позу сгорбленного человека. Завершила мой пожарный наряд неудобная и, как мне показалась, огромных размеров каска, из-под которой я чувствовал себя как гриб мужичок из сказки «Морозко». 
На одевание спецодежды я потратил  не менее пяти минут, притом что мне помогали  двое пожарных. У них вся экипировка  заняла считанные секунды. 
Корреспонденту поставили «неуд»

Кое-как одевшись, меня поставили в строй и приказали бегать по кругу, а потом отвели в спортивный зал пожарной части, где продолжили проверять мою пожарную боеготовность. По заданию Сергея Тарасова звено спасателей в их число входил, и я должны были подняться на четвёртый этаж учебной башни и оттуда вниз подать пожарный ствол. В придачу к моему тяжёлому  обмундированию мне вручили свёрнутый в катушку рукав, и тяжеленный лом. При команде:  «Марш!», мы бросились к башне. Тяжёлая одежда, баллон и лом вмиг превратили мои ноги в вату. На втором этаже башни у меня перекрыло дыхание. На подходе к третьему - сердце чуть не вырвалось наружу. Расстояние к четвёртому этажу я преодолевал на карачках. А с башни меня спускали уже как пострадавшего в пожаре.  

- Плохо, норматив не выполнен, - оценил наши действия Сергей Тарасов. - Всем придётся повторить то же самое ещё три раза. У меня подкосились ноги. Тарасов добавил, что  если бы я сдавал этот норматив, как спасатель, то меня вполне возможно, отчислили бы из рядов спасателей за плохую физическую подготовку. А если бы всё это происходило в реальной обстановке на пожаре, то люди так и не дождались бы моей помощи.

Я понял, что спасателем мне не быть… 
Ищет милиция,  ищут пожарные  
 Не успели мы отдышаться, как начались  новые испытания. На этот раз в реальной обстановке. По рации передали: в доме №147 по улице Ломоносова пожар. На место происшествия прибываем в расчётные десять минут. Из окна третьего этажа валит густой дым. Перед подъездом лежит «подкопчённая» женщина, с обожженными, как мне показалось, губами. Она жива и глубоко дышит, видно, что сильно наглоталась угарным газом. Приезжает скорая помощь. Медбратья забирают потерпевшую и везут в больницу... Позднее стало известно, что женщину спасли два молодых человека, которые шли мимо дома и увидели дым на третьем этаже. Они, не раздумывая, бросились в подъезд, разрушили часть кирпичной кладки у замка двери, открыли дверь и вынесли из задымленного помещении еле живую женщину, которая к тому же оказалась инвалидом и самостоятельно открыть двери не могла. «Если бы не эти ребята, которые спасли женщину, то возможно, что к приезду пожарных она могла бы задохнуться, - сказал Сергей Тарасов. – К большому сожалению, нам неизвестны имена и фамилии героев спасителей. Их поступок достоин поощрения».   

Поджигатели травы разгулялись

- Когда пожары случаются чаще? Есть зависимость от сезона, времени суток? – спрашиваю у Сергея Тарасова, возвращаясь с пожара. 

- Пик пожаров приходится на 22.00-01.00 ночи и 04.00-07.00 утра – говорит он.  Вечером  люди уходят  с работы, оставив невыключенными электроприборы. Или засыпают дома на диване с сигаретой. Это бытовые причины. А сейчас начался сезон «травяных» пожаров. Люди вернулись на свои садовые участки  и начали жечь траву и сухие ветки деревьев и кустарников, не соблюдая при этом мер пожарной безопасности. К тому же, поджигать траву им «помогают» подростки. Такие поджоги грозят большой опасностью близлежащим    деревянным постройкам. Спасти такие  здания  практически  невозможно.  Но наши пожарные справляются и с такими сложными задачами. 

За время сегодняшнего дежурства пожарным пришлось шесть раз выезжать по сообщениям на горение травы. В 20.30 у деревни Суханова подростки лет 16-18 подожгли траву на территории примерно 30 квадратных метров. По приезду пожарных один из жителей деревни поймал поджигателей и заставил тушить пожар. Парни сняли свои куртки и сбивали огонь до тех пор, пока трава не перестала гореть. Потушив огонь, подростки разбежались в разные стороны, боясь наказания.   

Подошел к концу один день из жизни березниковских пожарных. Мне он показался длинным как целая неделя, а для них – обычный горячий денёк. Ежедневно, круглые сутки они держат руку на пульсе Березников, оберегая город и людей  от  огненной  стихии.
Товарищ Сухов, мимо нас не пролетит 

и муха? (№ 27 от 14.06.12)

В целях безопасности детей и муниципального имущества наружными камерами видеонаблюдения сегодня оборудовано 27  дошкольных учреждений. Городу это обошлось в восемь миллионов бюджетных рублей. Наблюдение ведётся круглосуточно. Картинка с видеокамер поступает в центральный диспетчерский пункт агентства безопасности  ООО «Полис», осуществляющего охрану детсадов. Кроме того, видеосигнал отслеживается и работниками детского учреждения. Корреспондент «Городской газеты» решил лично убедиться в надежности техники и людей 
Ау, охрана!

15 часов 37 минут. В детском саду №19 по улице Сарычева тихий час. На входе надпись: «Нахождение посторонних лиц на территории детского сада запрещено». Мы с фотокорреспондентом газеты Александром Лаврушиным игнорируем эту надпись, отворяем калитку и попадаем на уютную, ухоженную территорию. Здесь много клумб, цветов, кустарников. Есть где погулять, посидеть и культурно на природе отдохнуть и распить бутылочку пива. У нас вместо пива диктофон, фотоаппарат и большое желание поскорее «засветиться». Спокойно, не спеша прохаживаемся вдоль здания детсада, откуда на нас смотрит целых четыре видеокамеры. Мы любуемся клумбами, божьей коровкой, то ли прибитой, то ли приклеенной к дереву, и полагаем, что мы уже давно попали в поле зрения как минимум двух всевидящих «глаз». Может быть, за нами уже едет группа быстрого реагирования…. Прошло пять минут – никого. Что ж, продолжаем маячить перед камерами, сворачиваем с центральной аллеи на детскую площадку, усаживаемся на невысокие скамейки, ходим по обросшей травой беговой дорожке, бродим по газонам, по которым наверняка ходить запрещено. Проходим площадку поперёк, обходим невысокий кустарник, возвращаемся обратно и попадаем на соседнюю детскую площадку. Еще восемь минут. Обидно, честное слово, но нас никто не замечает. Или в тихий час здесь спят не только дети? Для того чтобы стимулировать интерес к своим персонам, мы с коллегой заходим на веранду, прямо под прицел  одной из видеокамер. Три минуты и ноль реакции. Мы, взрослые посторонние люди, вторгшиеся в детское учреждение, абсолютно никого не волнуем.

Даже интересно, на какой же всё-таки минуте нас засекут?

 И вот, удача. Из здания раздаётся строгий женский голос: «Что вы здесь делаете, немедленно покиньте территорию детского сада». Это возмущается заведующая.    

Сдаёмсу-у-у

– Мы тут уже пятнадцать минут маемся, – отзываемся мы с фотокорром, чуть не поднимая руки в знак капитуляции. – Почему нас так долго не замечали? Вам охрана не звонила, что по территории ходят чужие люди?     

– Нет, не сообщала. Я вас сама заметила, – гордо ответила начальница.  

– А вам не интересно, почему охрана вам не позвонила?  

Заведующей стало интересно, и она засела за телефон. В охране ответили, что визит посторонних лиц они не зафиксировали, потому что в это время работал техник и видеоизображение не передавалось. 

Начальницу такой ответ удовлетворил, а напоследок она заявила: 

– Будьте спокойны, у нас посторонние на территории не ходят ни днём, ни ночью. Сама стою на страже. За 30 лет работы в системе образования закалилась всякими ветрами.    

Сонное царство

В детском саду №58, куда мы проследовали далее, тихий час уже заканчивался. Из окон были слышны детские голоса. Гуляем по детскому саду пять, десять,  пятнадцать минут… Замечаем, что вся территория обросла высокой травой. А в самом углу детсада, который примыкает к улице Юбилейной, настоящие джунгли. Видим, что одна из видеокамер, закреплённых на уровне второго этажа детсада, нацелена именно сюда. Но что она может видеть, если взгляд её объектива высокого разрешения упирается в крону двух берёз? 

На восемнадцатой минуте, отчаявшись, что нас никто так и не заметил, мы уже сами направляемся к заведующей и встречаем (наконец-то!) идущую к нам на встречу сотрудницу детсада. Дама спрашивает у нас, что мы тут делаем, и просит пройти к заведующей. Та сходу набрасывается на нас. 

– Кто вы такие, как смели без моего разрешения, никого не предупредив, зайти на территорию и проводить какие-то эксперименты? 

– А что, вандалы и сомнительные личности всегда спрашивают у вас разрешение на вход?  

 Начальница продолжает возмущаться и утверждает, что за нами «все двадцать минут наблюдали сотрудники детского сада, а ещё пять минут – охрана, которая им и позвонила». Да-а, двадцать минут для принятия решения – удивительная «оперативность». 

   К слову, по информации исполнительного директора агентства безопасности ООО «Полис» Алексея Лимонова, в этом детсаду охрана нас действительно засекла, но отправлять группу быстрого реагирования не сочла нужным: 
– Вы не вызывали никакой опасности, просто ходили по территории как на экскурсии, – пояснил Алексей Лимонов. – Напомню, что наше охранное агентство за территориями детских садов, находящихся под нашей охраной, наблюдает круглосуточно, особенно с семи часов вечера до семи часов утра. Именно в этот промежуток времени запрещено нахождение посторонних лиц на территории детского сада, распитие ими спиртных напитков и так далее. Днём ответственность за безопасность территории в основном лежит на сотрудниках детских учреждений.  

Напоследок

То, что администрация города занялась проблемой безопасности детских дошкольных учреждений, оснастив их видеокамерами, это здорово. Но техника техникой, а как же человеческий фактор? Как в дальнейшем будет осуществляться взаимодействие между охранным предприятием и детским садом? Предусмотрено ли в связи с этим обучение персонала детсадов, какие-то инструктажи? Надеемся, что ответы на эти вопросы нам всё-таки удастся получить.

Врезка

К концу 2012 года и в начале 2013 года видеокамерами будет оснащено ещё 32 детсада. В бюджете города на эти цели уже предусмотрено 10 с половиной миллионов рублей.  

                                   Покой нам только снится (№ 29 от 28.06.12)
Так могут сказать те, кто из-за шума, доносящегося из-за стен или окон собственной квартиры, проводят часть ночи, а то и всю ночь в мучительных попытках уснуть. Причины шума могут быть разные: от решающих свои проблемы соседей до никак не желающих угомониться посетителей кафе, расположенного прямо в жилом доме или в непосредственной близости от него, или звучащей по ночам автосигнализации, а также «весёлых» ночных уличных компаний. А вот каков может быть результат борьбы с ночным шумом и может ли он быть эффективным? 

Эй вы там, наверху!

Стандартная ситуация: соседи сверху частенько выясняют отношения по ночам, особенно после полуночи, и так орут, что все живущие поблизости слышат тему их разговора. Некоторые невоспитанные березниковцы включают караоке вовсю и давай голосить, и почему-то их всегда приспичивает «попеть» после одиннадцати вечера и позже.
«Мой ребёнок просыпается среди ночи от шума сверху и начинает плакать в истерике, смотрит на потолок ошарашенными глазами и не поймет в чём дело, – рассказал нам по телефону о наболевшем Николай К. – Звонил в шумную квартиру, двери не открывают. Причём поднимался к ним не один раз и не только сегодня. Вызывал ментов (сегодня ночью лопнуло терпение), хватило на полчаса, что они хотят доказать, не знаю». Есть ещё много высказываний граждан, которым «повезло» поселиться в домах постройки советских времен, где звукоизоляция отброшена как барское излишество. Рассказываются истории о разных способах ночных пыток. Меня, к примеру, постоянно мучает выжившая из ума разведёнка и её взбалмошная дочка. Обе истерички, и закатывают меж собой скандалы, когда в доме все уже спят.

                                                           Алло, полиция! 

У жительницы микрорайона «У пруда» Елены С. из дома №40 по улице Тельмана те же самые проблемы с разницей лишь в том, что спать ей не дают весёлые компании автомобилистов, паркующихся под окнами.   

 «В субботу 16 июня, примерно в 05.00 утра я проснулась от громкой музыки, исходившей из стоящего под окнами автомобиля, – рассказывает «Городской газете» Елена. – Какая-то компания молодых людей на автомобиле припарковалась у дома и включила на всю катушку музыку. Промучившись некоторое время, я стала звонить в дежурную часть полиции, но так и не дозвонилась, видно, сон ранним утром очень крепок у стражей порядка». 

Похожая история только с другими участниками повторилась и в ночь с воскресенья на понедельник. На этот раз компания из шести человек «развлекалась» на газоне под окнами. Музыкальное сопровождение обеспечивала рядом стоящая машина с открытыми дверцами. Елена снова набрала номер полиции. Вызов был принят, однако никакой реакции со стороны стражей порядка не последовало. Примерно через полчаса компания укатила, а женщина вновь позвонила в 02. Дозвониться удалось не с первого раза. В итоге Елена всё-таки дозвонилась и «поблагодарила» очень сонную, судя по голосу, дежурную за «удивительную оперативность», заявив, что приезжать уже никуда не нужно… 

Теперь Елена, да и не только она одна задаётся вопросами: для чего и для кого у нас законы принимаются, если их никто не исполняет и не контролирует? И что всё-таки делать гражданам в подобных ситуациях? А может, стоит также «плюнуть» на все законы и собственноручно разбираться с «ночными» идиотами? 

А полиция тогда для чего? По словам начальника отдела участковых уполномоченных полиции и по делам несовершеннолетних МО МВД России «Березниковский» майора полиции Ольги Ушаковой, обращаться в таких случаях нужно всё же в полицию. 

Звонить участковому бесполезно. Он работает до 22 часов. В остальное время звонок поступает в дежурную часть, информация передаётся наружным нарядам, патрульно-постовой службе, вневедомственной охране, группе немедленного реагирования. По информации Ушаковой, данные сотрудники полиции выезжают на все адреса и проводят с нарушителями тишины и покоя профилактические беседы. 

Но в то же время, как утверждает начальник всех участковых уполномоченных, сотрудники полиции не всегда могут приехать вовремя на такие сообщения, поскольку бывают заняты на других вызовах. Что ж, вполне традиционный ответ. 

                                                  Шум в законе

Воздействовать на безумцев призван закон Пермского края  «Об административных правонарушениях», где в статье 2.29 говорится об ответственности за нарушение тишины. С 23 часов и до 7 утра запрещается создавать шум, то есть делать ремонт, громко слушать музыку, телевизор, радио, кричать, петь и так далее. 

«Отлично, – скажете вы, – вот он, универсальный способ борьбы с шумом». К сожалению, приходится констатировать, что закон этот в большинстве случаев не работает. В чём причина? Может быть, дело в небольших штрафах, предусмотренных этим законом – от 1000 до 2000 рублей (для физических лиц). Более того, даже наложить этот штраф зачастую проблематично. Вызывать полицию каждый раз малоэффективно, редко когда она приезжает на подобные вызовы, а даже если и приедет, человек, находящийся в своей квартире, попросту может не открыть дверь. Постоят стражи порядка под дверью и уедут ни с чем, и вряд ли больше появятся. Или приедут через час-два после вызова, когда веселье уже поутихнет – следовательно, по факту придраться не к чему. Кстати, пример Елены С. из микрорайона «У пруда» тому подтверждение. Участковый явился к ней домой спустя два дня, причём будним днём, когда Елена была на работе. А позвонить-то разве нельзя было, ведь на 02 она звонила с сотового телефона, который наверняка зафиксирован в дежурной части? Дома, правда, муж в этот день оказался, благо что работает по суткам. Да и зачем вообще приходил участковый? Чтобы лишний раз записать, что номера машины не разглядели? Это и так было сказано во время звонка на 02. Скорее всего, просто соблюли формальность, от которой ни нарушителям, ни страдающим от них людям ни холодно, ни жарко… 

                                               Себе дороже

По идее вы можете рассчитывать на возбуждение дела об административном правонарушении, если написали заявление о нарушении соседом или приезжими «артистами» тишины, при этом заручились поддержкой соседей, хорошо запомнили номера автомобилей, для чего вышли среди ночи на улицу, подошли вплотную к пьяной толпе и разглядели номера. Отличный вариант, ничего не скажешь! А в противном случае рассчитывать на заведение дела не стоит. Но даже если дело и завели, нет никакой гарантии, что на этом всё закончится и нарушитель после уплаты штрафа не продолжит вас терроризировать.

Можно, конечно, попробовать самостоятельно обратиться в мировой суд. Но и здесь без собственного расследования не обойтись, то есть маломальскую информацию о том, кто нарушает ваш покой, собрать придётся. Потом составить акт и чтобы соседи под ним подписались. Потом, если речь идёт о шумных соседях, взять в вашей управляющей компании справку о том, кто проживает в неспокойной квартире, и со всем этим идти в суд. Но и тут не всё так просто, решение суд может принимать очень долго и далеко не факт, что решение будет о каком-либо наказании. 

Как можно понять из вышесказанного, законные методы борьбы с шумом есть, но эффективностью они не отличаются. Грустно всё это... А что делать? Продолжать биться головой о непробиваемую стену, авось всё-таки пробьётся? 

А вы как думаете, уважаемые читатели? Может быть, у кого-то из вас есть положительный опыт по отстаиванию права на тишину? Звоните и пишите. Наш адрес: Юбилейная, 1, редакция «Городской газеты», электронная почта: gorod.gazeta@mail.ru. Ваше мнение для нас важно. 

От редакции: 18 июня «Городская» отправила запрос на имя начальника МО МВД России «Березниковский» Л.А.Ларькова. В частности, нас интересовали вопросы, каковы итоги оперативных мероприятий, проведенных по обращениям граждан, связанным с нарушением их покоя в ночное время суток, и насколько эффективно работает местная полиция в данном направлении? Ответов от главного полицейского города  мы, к сожалению, так и не получили. 

Безупречно не годен (№ 48 от 08.11.12)

В системе МВД прошла крупнейшая за последние тридцать лет аттестация сотрудников. При этом требования к кандидатам в полицию ужесточились. Список довольно большой: хорошая спортивная подготовка, умение стрелять, быть психологически и морально выдержанным, а также образование и отсутствие судимости. Не все претенденты в полицию проходят эти испытания. Об этом совсем недавно заявил начальник полиции МО МВД России «Березниковский» Леонид Ларьков. «Люди к нам идут, заявления о принятии на работу в полицию поступают. Но набрать персонал не можем. Многие не проходят экзамены». 

Что же это за испытания такие непреодолимые, решил узнать корреспондент «Городской газеты» и попробовал сам стать полицейским.     

Есть с кого брать пример

Будущие «копы» испытания проходят дважды. Вначале в Березниках, потом – в Перми. Экзамены для новичка начинаются с демонстрации его физической формы. Сюда входит подтягивание, челночный бег (нормативы зависят от возраста), 3-километровый кросс. Далее следуют психологические тесты, полиграф и, разумеется, медицинская комиссия. 

Зачёты по физподготовке у претендентов называться полицейскими принимаются в спортивном зале на Пятилетки, 13. Здесь каждые два часа, начиная с 9 утра и заканчивая поздним вечером, кто-нибудь да тренируется. Зал всегда открыт для занятий спортом. Сотрудники полиции любят гонять в футбол, играть в волейбол, баскетбол, качать свои мышцы и отрабатывать приёмы рукопашного боя. Занятие спортом для полицейских  не хобби, не увлечение, а служебная необходимость.  

К слову сказать, руководитель местного силового ведомства Леонид Ларьков все нормы по физподготовке сдаёт на «пять» и с первого раза. Причём тот же самый результат он выдаёт и на экзамене в главке. 

Скорость подкачала

Для демонстрации физических данных мне было предложено сдать нормы, разработанные для лиц второй возрастной группы от 30 до 35 лет. Хотя, честно сказать, я уже давно перешёл эту возрастную планку. Согласно предложенным нормам, мне нужно сдать на «троечку» подтягивание на перекладине (11 раз), пробежать десятиметровку  челночным бегом по десять раз за 26 секунд, а также за 13 минут преодолеть три километра пересечённой местности. 

Хилым я себя не считаю, но и большим спортсменом назваться не могу. Люблю физкультуру по утрам, а иногда и вечерам на спортивной площадке возле школы. Для поддержания физической формы держу дома две пятикилограммовые гантели, 24-килограммовую гирю и пружинный эспандер. Но к спортивным снарядам, если честно, прикладываюсь нечасто, по настроению раз-два в неделю, а то и реже. Вот в такой физической форме, в спортивном трико, футболке и кедах я предстал перед экзаменатором – лейтенантом полиции Яной Ступниковой. Эта симпатичная белокурая девушка отвечает за физподготовку всего личного состава отдела полиции и экзаменует претендентов в полицейские. 

– Ну, с чего начнём? – чуть ли не потирая руки спрашивает  экзаменатор Яна Ступникова.  

– С челночного бега, – почти с армейской уверенностью отвечаю я.

Но как только я принимаю позу «на старт», вся моя уверенность куда-то исчезает. 

– Ну, – думаю, – вот и настал мой час позора.  

Раздалась команда «марш». И я что есть силы ринулся вперёд,  пробежал до контрольной черты, вернулся обратно, снова побежал вперёд, затем опять назад и так десять раз подряд, пока Яна не скомандовала «стоп».

– Весьма неплохо, однако трёх секунд вам до сдачи норматива всё же не хватило, – «обрадовала» меня Ступникова.    

Упал-отжался

Что ж, посмотрим (мне и самому теперь стало интересно), как я сдам второе упражнение – «подтягивание». 

– Всё очень жёстко. Выполняем упражнение конкретно. Никаких раскачиваний, ноги не скрещиваем, руки выпрямляем до конца, подтягиваемся до уровня подбородка, – инструктирует меня Яна. 

На перекладину забрался с трудом. При росте метр шестьдесят еле-еле допрыгнул до двухметровой перекладины. И цепко ухватившись за металлический поручень, повис как удав. Вишу пять, семь, десять секунд. Жду команды. Инструктор не выдержала: 

– И что, так и будем висеть? Или всё-таки попытаемся что-то сделать?   

Я достаточно легко выполнил всё упражнение, перекрыв свой норматив почти в два раза. Однако из двадцати подтягиваний, которые я осилил, строгая судья безжалостно срезала два балла.

– За что?! 

– А в конце каждого подтягивания не до конца повисали, подтягиваясь на полусогнутых руках, а это грубейшая ошибка, – невозмутимо заявила Ступникова.  

Спорить не стал, мне для зачёта и 18 баллов вполне хватило. Это «пятёрка».   

Еле отдышался

Следующее испытание – трёхкилометровый забег. Бежать по пересечённой местности я отказался. На улице шёл дождь. Кросс мне заменили на «силовые комплексные упражнения на выносливость». В силовом зачёте надо отжаться, затем без перерыва качать пресс и завершить всё прыжками вверх. Каждое из трёх упражнений выполняется десять раз. Причём весь этот силовой комплекс нужно сделать дважды. В результате и с этим испытанием я справился. Правда, после тридцати упражнений сердце готово было выпрыгнуть из груди. Но через пять минут отдышался. 

Тест не зачли, по душам поговорили
– Что ж, подведём итоги, – объявила Яна Ступникова. – Тест на полицейского не пройден. Челночный бег подкачал. Тренируйтесь, приходите через неделю, и я уверена, вам повезёт.  
Эх, жаль, провалил экзамен по физподготовке. Не взяли меня в полицейские с первого раза. А ведь так старался. Покинув спортивный зал, я поплёлся к психологу. Проходить испытание надо до конца. А беседа с психологом – это один из экзаменационных этапов. 

 Беседа со старшим психологом группы морально-психологического обеспечения отдела по работе с личным составом Натальей Булыгиной затянулась на час. За это время мою душу вывернули наизнанку. Как на духу я рассказал специалисту, кто я, откуда, кто мои родители, почему я стремлюсь попасть в полицейские, какой у меня для этого мотив, потенциал, какой я по характеру, какие во мне есть сильные и слабые стороны и всё в таком духе. Я пытался максимально откровенно отвечать на все поставленные вопросы. Из разговора с психологом я понял, что шансы стать полицейским у меня есть, вернее были…    

На пути к званию «коп» есть непреодолимое препятствие

Все пройденные испытания не прошли для меня даром. Я, например, в очередной раз убедился, что морально устойчив, с психикой у меня всё нормально. Кроме этого я ещё нахожусь в хорошей физической форме и вполне могу претендовать на службу в полиции. Однако чтобы стать полицейским, мне необходимо преодолеть одно и очень существенное  препятствие – помолодеть лет этак на 15. Так что с моей мечтой быть полицейским навсегда покончено. Я безупречно негоден к службе в органах. 

Тем же ребятам, кто спит и видит себя на службе в полиции, кто сейчас проходит все испытания на право называть себя полицейским, хочу пожелать удачи. У вас всё получится, надо только верить в свои силы. Однако помните, можно пройти все тесты и любые испытания, какими бы они ни были сложными. Но главный зачёт у вас впереди и его вам поставят не судьи, не проверяющие, а сама жизнь и люди, с которыми вам придётся работать. Не ошибитесь в своём выборе.  

=Комментарий=

Жёсткий отбор

Вадим Козырев, начальник отдела по работе с личным составом МО МВД России «Березниковский»

– На данный момент мы вплотную работаем с 31 кандидатом в полицейские. Каждый из них прошёл либо врачебно-военную комиссию, либо центр профессиональной диагностики. По всем кандидатам идут спецпроверки. Кто-то из претендентов ждёт вызова в Пермь на  полиграфическое исследование. Заключительным этапом для всех будет сдача тестов по физподготовке. До конца, скорей всего, дойдут не все.  Отмечу, что с начала года мы отказали в приёме в полицию уже 65 кандидатам. Причины самые разные. У кого-то очень слабая физическая подготовка, кто-то не смог пройти врачебно-военную комиссию, а кто-то не подошёл к работе по морально-психологическим показателям.  
