Возвращенное детство

В глазах детей нет настороженности, а есть любовь, доверие и вера   в то, что все будет хорошо
приемная семья 
Виталий ЦЕЛИЩЕВ
Анна Петровна Черезова из села Пыскор воспитала двоих сыновей. Они уже давно взрослые, самостоятельные. Но снова звенят в доме колокольчиками детские голоса, произносящие слово «мама». 
Сегодня у Анны Петровны четверо приемных детей. Четыре судьбы, ответственность за которые перед богом и людьми она взяла на себя.  Саша, Настя, Слава и Нора. Такие разные, но с такими похожими судьбами.    

Восьмиклассник Саша Швецов – победитель районного фестиваля имени Кабалевского, бронзовый призер краевого этапа фестиваля. В Перми Саша так исполнил песню «Санта Лючия», что уверенно поднялся на третью ступень пьедестала почета. Он активный участник театрализованных постановок в школьном музее. Безусловно – талант. Гордость школы. И кто знает, может когда-нибудь мы услышим по телевидению эти слова: «На сцене – народный артист России Александр Швецов».  

Скромный, немного застенчивый юноша. Трудно поверить, что это тот самый «неуправляемый и очень проблемный ребенок». Именно так социальный педагог из Березников охарактеризовала Сашу, когда его взяла в свою семью приемная мать. 

Анна ЧЕРЕЗОВА: За спиной у Саши – отказ от него родителей, а потом и их смерть. Мальчик прошел через пять приемных семей. Из-за плохого поведения его отдали в детский дом. Я забрала его из отделения первой городской больницы, где он находился на лечении. Было это 2,5 года назад.

Надежда ЖЕЛТОВА, социальный педагог в ПСОШ: У меня такое ощущение, что органы опеки отдают Анне Петровне самых проблемных детей. Но совместными усилиями мы сделали немало. Срывы, конечно, бывают, тем не менее, сегодня Саша – успешный ученик двух школ, общеобразовательной и Детской школы искусств. Поет так, что заслушаешься. 

Саша мечтает стать артистом. «Ну а если не получится, то пойду учиться на химика-лаборанта», –  говорит он. 

Также развивают свои таланты в школе искусств еще двое воспитанников Анны Петровны. Пятиклассница Настя учится по классу фортепиано, Слава, ученик 6 класса, осваивает игру на балалайке. Оба ребенка успешно учатся в общеобразовательной школе – на «4» и «5».  

Настя попала в семью Анны Петровны, когда ей было всего четыре с половиной года. До этого судьба не баловала ее. Мать пропала без вести, девочку поместили в «Росток». Откуда ее взяли в приемную семью в Орел. Но отец доказал свое право на воспитание дочери и забрал ее к себе. Участие в случайной драке привело Настиного папу в места лишения свободы. Девочка снова оказалась в «Ростке», откуда и забрала ее Анна Петровна. 

Слава живет в семье меньше Насти – 2,5 года. В прошлом остались жизнь с пьющей матерью, приют «Росток» и две приемные семьи. 

Два года назад в доме Анны Черезовой появилась Нора. Немало усилий, душевного тепла пришлось вложить приемной маме, чтобы оттаяло заледенелое сердце девчушки и радостью наполнились ее глаза.

В прошлой жизни Нора жила с неработающей матерью. В школу ходила пешком, от кинотеатра «Авангард» до остановки «Газета Звезда». А это полгорода нужно было прошагать. Денег не было ни на проезд, ни на обед в школе. Мать и ее сожитель били девочку, если она что-нибудь брала из холодильника. Спала на полу. Наблюдала, забившись в уголок, пьяные оргии, драки. 

Сегодня Нора учится в 4 классе, это подвижная, смешливая девочка, вполне довольная своей жизнью. Благодаря своей новой маме.

Анна Петровна – педагог по призванию. А по специальности – строитель, окончила строительный техникум. Работала по профессии, была профсоюзным лидером. Ее двух-этажный дом обустроен так, что есть все необходимые условия для комфортной жизни детей, в том числе душевая и сауна. Но главное – создана атмосфера дружной семьи. 

Анна Петровна требовательна к детям. Она не считает, что ее задача – только обуть, одеть, накормить детей. Понимает, что дети должны быть приучены к труду, к порядку, дисциплине и должны развиваться творчески. Мама не жалеет средств на оплату обучения детей в школе искусств. А ведь еще надо оплатить их проезд к месту обучения, а занятия – четыре раза в неделю! В доме два синтезатора, пианино, полубаян, две балалайки. Есть компьютерная техника. 

Между детьми распределены обязанности по дому. Составлен график помощи маме в уборке комнат. А в хозяйстве есть корова, поросята, куры, небольшая пасека. Ребята с гордостью говорят, что они одни, без мамы, окучили картошку.

Надо обладать поистине любящим материнским сердцем и педагогическим талантом, чтобы так грамотно организовать жизнь детей, что в ней есть место учебе в двух школах, участию в концертах и конкурсах, турпоездкам и сплавам и столь необходимому физическому труду. 

Главное, что привлекло мое внимание в этом доме – это непринужденное поведение детей. В их глазах нет настороженности, а есть любовь, доверие и вера в то, что все будет хорошо. Этот дом стал родным для них, и слово «мама» дети произносят тепло и привычно.
Саша:
– Маму люблю, потому что она добрая, отзывчивая, любимая.

Настя:
– Маму люблю, потому, что она нас кормит, одевает, ухаживает, балует. Она моя любимая. 

Слава:
– Люблю маму потому, что она нас опекает, защищает и за все доброе.

Нора:
– Наша мама – самая добрая, отзывчивая

и заботливая.

