лицо города

ДОМА­ФАНТОМЫ

Наш корреспондент обнаружил в Перми многоквартирные дома, которых по документам не существует

Красивых зданий, достойных пера художника, в нашем городе не так уж и мало. Но есть в Перми многоквартирные дома­призраки, в которых, правда, вместо привидений живут люди. Если верить документам, эти здания числятся либо как индивидуальные жилые дома, либо их… вообще не существует. Но в реальности они довольно крепко стоят на своих фундаментах, а кое­кому еще и приносят доход. Ведь квартиры в этих домах открыто рекламируются и продаются на самых известных сайтах, посвященных недвижимости. Итак, поехали…

Ул. 2­я Гамовская, 58  

По документам. Согласно документам, это трехэтажный индивидуальный жилой дом общей площадью 760 квадратных метров. Разрешение на строительство дома было выдано 15 апреля 2011 года. Застройщик юридически не определен. 

Фактически. Не верь глазам своим… Вот объявление с одного из пермских сайтов недвижимости: «Продается 3­комн. квартира в 3­этажном таунхаусе в Индустриальном р­не Перми по адресу: ул. 2­я Гамовская, 58, площадь 96/54/10 кв. м, 3­й этаж, 10­квартирный дом. Индивидуальная планировка. Уникальный фасад в голландском стиле. Оформление земли в собственность. Цена 2 миллиона 700 тысяч рублей».

То есть получается, что фактически это 10­квартирный 3­этажный таунхаус, который числится как индивидуальный жилой дом. На самом деле в таких строениях нет ничего противозаконного. Именно этот дом находится в нашем списке как очень показательный пример подобного строительства. Законодательство РФ позволяет строить индивидуальные жилые дома до трех этажей, и они не попадают под юрисдикцию «Стройнадзора». И официально квартир в таких домах нет. Есть доли в индивидуальном жилом доме. Но фактически – это обычные квартиры. Но одно дело – дом на семью, а другое дело – дом на несколько семей. Это разная мощность потребляемой электроэнергии. Это проблемы с напором воды, потому что водовода просто нет, а есть труба, в которой порою нет требуемого давления. Это отсутствие нормальной канализации, которую никто в принципе не проверял. Это, наконец, полное отсутствие контроля за строительством. Если завтра такой дом развалится – ну ладно, не развалится, а просто его, не дай бог, перекосит в силу глупости тех же строителей­гастарбайтеров, то никто за это не понесет никакой  ответственности. Потому что контроля со стороны «Стройнадзора» не было. Застройщик юридически не определен, а этажей, кстати, чуть больше трех...

Ул. Олега Кошевого, 29

По документам. Этот дом начали строить и рекламировать квартиры в нем, не имея вообще никаких разрешений. В апреле 2011 года «Стройнадзор» установил, что в отсутствие разрешения на строительство и опубликования проектных деклараций осуществляется реклама многоквартирного жилого дома по адресу: г. Пермь, ул. Олега Кошевого, 29, что содержит признаки нарушения чч. 7, 8 ст. 28 Федерального закона «О рекламе», и оштрафовал человека, который представился застройщиком, на круглую сумму. В августе 2011 года застройщиком все же было получено разрешение на строительство трехэтажного частного жилого дома.

Фактически. Смотрим на фотографию, считаем. Если это трех­этажный частный жилой дом, то я попугай Сильвера из фильма «Остров сокровищ». Квартиры в этом пятиэтажном многоквартирном доме (ах, простите, трехэтажном частном доме) рекламируются и продаются на тех же сайтах недвижимости по 48 – 50 тысяч рублей за квадратный метр. Половина дома уже заселена, на окнах занавесочки, перед домом – машины… А вот что уже не смешно:  мало того, что у жильцов этого дома такие же «права» на свои «квартиры», как и у жильцов предыдущего. По закону, если в доме больше трех этажей (включая цокольный), то дом автоматически перестает быть индивидуальным, а значит на него надо получать разрешение на строительство именно многоквартирного, а не частного дома. После чего отчитываться перед «Стройнадзором» со всеми вытекающими отсюда последствиями. Даже если ты строишь «для себя». Со строительством опять­таки нормальной канализации, водовода… В нашем же случае получается, что люди живут в обычном (и весьма дорогом) многоквартирном доме, которого фактически не существует! Живут за свои деньги (а по ипотеке квартиры в этом доме, естественно, купить невозможно). Вы представляете себя человеком, купившим квартиру у застройщика по мутной схеме, без документов на право собственности,  в обход действующего законодательства, в котором чётко прописаны порядок и процедура оформления сделок данного типа? Я – нет.  А люди – живут. На каком основании – на следующих примерах.

Ул. Левченко, 11 

По документам. Эта четырехэтажка на улице Левченко с виду очень даже благополучный дом. Этот дом начали строить и рекламировать квартиры в нем также в апреле 2011 года, «Стройнадзор», как и в случае с домом по адресу: ул. Олега Кошевого, 29,  оштрафовал человека, который представился застройщиком, на круглую сумму. Однако на сегодняшний день здесь нет даже разрешения на строительство индивидуального жилого дома.  Поэтому юридически и самого здания, и его жильцов не существует. Росреестр отказал в регистрации права собственности на этот объект недвижимости. 

Фактически. Опять­таки не верь глазам своим, и дом, и его жители существуют. При мне из подъезда вышла очень красивая молодая пара, они сели в Volvo XC90 и грациозно уехали. Как минимум, половина дома заселена, на одном из балконов висит вывеска «продается». На сайтах недвижимости квадратный метр в этом доме оценивается в 60 – 

62 500 рублей за квадратный метр.  

Когда берется участок, где стоит частный дом, выкупается, дом сносится, на его месте начинается строительство другого дома – в этом случае ничего криминального нет.  Человек имеет право строить для себя. Вот и построил.  Загвоздка состоит в том, что этот дом, как и все другие подобные дома,  не является объектом долевого строительства. В объяснениях «Стройнадзору» застройщик указал, что им «не привлекаются денежные средства физических лиц по договорам долевого участия в строительстве объекта». И вообще он фактически является не застройщиком, а «оказывает посреднические (риелторские) услуги по поиску и подбору покупателей данных объектов». И заключает лишь «предварительные договоры с гражданами, условием которых являлось заключение в будущем основных договоров купли­продажи квартир в указанных жилых домах». У некоторых жителей подобных домов на руках не предварительные договоры, а договора инвестирования. У кого­то просто товарищества.  Какие угодно договора, которые объединяет одно: юридически они абсолютно не имеют никакого отношения к договорам купли­продажи квартир…

Ул. Левченко, 13

По документам. Все то же самое, что и у Левченко, 11. Документы отсутствуют. Типичный дом­призрак. 

Фактически. А между тем он есть. Стоит рядом с Левченко, 11. Отдельно не повезло тем, чьи окна выходят во двор со стороны дома по Левченко, 13. Здесь эти дома расположены так близко, что соседи смотрят друг другу в окна.  Расстояние между домами составляет не более 7­9 метров. Так что о соблюдении строительных норм и правил, как говорится, не может быть и речи. А что, для себя ведь строили, а для себя как хочу, так и строю. Между тем отдел землепользования Индустриального района еще осенью прошлого года на телефонный запрос о законности возведения домов на ул. Левченко ответил, что дома строятся незаконно и в дальнейшем подлежат сносу. Сегодня дома построены, в них живут люди…

Ул. Высоковольтная, 11 

По документам. Этот дом находится на правом берегу Камы. В сентябре 2010 года Регистрационная палата отказала этому объекту недвижимости в регистрации права собственности. Все, что здесь есть – это разрешение на строительство опять­таки трехэтажного индивидуального жилого дома площадью 2276,3 квадратного метра (!) от 09.06.2011 года. 

Фактически. Как говорится, без комментариев. Скажу еще раз: для строительства подобного дома нужно разрешение «Стройнадзора» на строительство многоквартирного дома со всеми вытекающими из этого обязательствами. Ничего этого нет. Кстати, рядом находится строительная площадка, где должен был появиться дом­близнец с адресом: ул. Высоковольтная, 12. Пока на его месте лишь одиноко лежащий строительный кран… 

В доме также живут люди – правда, без прописки и права собственности на квартиры, потому что официально квартир в этом частном доме нет. Но они есть…

Ул. Олега Кошевого, 34

По документам. Здесь тоже весело. Есть разрешение на реконструкцию частного дома. Бревенчатого такого, одноэтаэжного...

Фактически. Его реконструировали, и он стал таким. Дом еще не заселен, но вовсю идет отделка внутренних помещений. В Интернете также есть объявления о продаже квартир в этом доме. И у жильцов есть прекрасная возможность въехать в еще один дом, не имея на руках документа о собственности, прописки, без урегулированных отношений с ресурсоснабжающими организациями, в непонятно как построенной коробке, без реальных перспектив распорядиться по своему усмотрению купленной недвижимостью…

Ул. Лизы Чайкиной, 22

По документам. Есть разрешение на реконструкцию индивидуального жилого дома № 199 от 16.12.2011 года. 

Фактически. Дом­судьба. От этого трехэтажного недостроя зависит судьба фактически всех домов­фантомов Прикамья. Дело в том, что на сегодняшний день в суде рассматривается исковое заявление администрации  Индустриального района города Перми  о признании этого дома самовольной постройкой. Если чиновникам удастся выиграть дело, это создаст прецедент и может быть подан иск о сносе всех остальных подобных домов.

Ул. Овчинникова, 29а

По документам. Этот дом немного из другой оперы. Здесь есть нормальное разрешение на строительство многоквартирного жилого дома. Проект прошел экспертизу, и, как видно по фотографии, дом построен. 

Фактически. Согласно законодательству РФ, после того, как застройщик получил разрешение на строительство многоквартирного дома, он должен подать извещение в «Стройнадзор» о том, что начал его строить. Чтобы «Стройнадзор» контролировал процесс строительства. Так вот застройщик этого дома извещения в «Стройнадзор» не посылал. Следовательно, коли дом под надзором не состоял, соответствует ли он проекту, удовлетворяет ли он всем нормам и правилам, непонятно. И «Стройнадзор» не может подписать акт приемки этого дома в эксплуатацию, а Регпалата, стало быть,  поставить его на учет. Почему это произошло – неизвестно. В доме пока никто не живет, но объявления о продаже квартир в Интернете найти можно. Просят от 45 тысяч рублей за квадратный метр…

Андрей СТРЕЛЬНИКОВ 

