Физкульт-привет

Волшебная каша от «Газпрома»

Съел тарелку – сдвинул джип

28 июля на пермском стадионе «Динамо» прошла традиционная IX летняя спартакиада работников ЗАО «Газпром газораспределение Пермь». В ней приняли участие больше 500 человек из всех 6 филиалов компании.
О спортивных традициях западно-уральских газовиков хорошо известно и за пределами Прикамья. Неоднократно команды пермских подразделений становились победителями и призерами межрегиональных соревнований, в том числе в июне 2012 года на зональном первенстве газораспределительных компаний в Кирове.
- Физкультура и спорт – мотор и движок для сплочения коллектива, - уверен генеральный директор ЗАО «Газпром газораспределение Пермь» Николай Благов. – А наши профактивисты и организаторы – это главный механизм для успешного проведения физкультурных мероприятий.
Символично, что старт спартакиаде дали дети работников, которые участвовали в забеге на 60 метров. На стадионе работали аниматоры, которые не только развлекали детишек, но и рисовали всем желающим памятные узоры с яркой символикой на лице.
- Сегодня со мной дочка Софья, - рассказывает участница смешанной эстафеты, представитель команды исполнительной дирекции Светлана Лазукова. – Несмотря на переменчивую и дождливую погоду, у нас хорошее настроение. Сонечка получила сладкий подарок, а я могу пообщаться с коллегами в неформальной обстановке.
…За чашкой чая на трибуне встретились ветераны фирмы Станислав Галанин, Иван Астафьев и Александр Руков, которые активно обсуждали ход каждого старта.
- Я работаю водителем автобуса ЗАО «Газпром газораспределение Пермь», - говорит С. Галанин. – Считаю, что сотрудники должны находиться в хорошей физической форме. Мне нравятся все виды спорта. Особенно увлекательно проходят игровые соревнования и, конечно, перетягивание каната.
Впрочем, ветераны-газовики не только замечательные болельщики. Неплохих результатов они добиваются в беге на 60 метров, в пулевой стрельбе, толкании ядра.
Руководство фирмы уделяет много внимания развитию спорта. В соревнованиях участвуют многие руководители филиалов, главные инженеры, ведущие специалисты.
Так, генеральный директор ЗАО «Газпром газораспределение Пермь» Николай Благов попробовал свои силы в состязаниях по пулевой стрельбе, которые проводились впервые, директор Чусовского филиала Александр Исаев – в перетягивании каната. И этот список можно продолжать еще долго.
Председатель первичной профорганизации Пермского районного филиала, полковник запаса Вячеслав Сальников участвует в турнире по гиревому двоеборью. Этим видом спорта он активно занимался в армии, был даже кандидатом в мастера спорта.

- Я возглавил профорганизацию в сентябре прошлого года, - отмечает Вячеслав. – Общественная жизнь на предприятии бьет ключом. Мы не пропускаем ни одного старта, регулярно выезжаем на экскурсии и сплавы по рекам Пермского края, недавно направляли свою делегацию в ижевский зоопарк. Я заметил интересную тенденцию. Профсоюзная работа на «гражданке» чем-то напоминает должность замполита в армии. Это такая же ответственность, такая же увлекательная сфера деятельности.
- В следующие выходные будем отмечать день рождения своего филиала, - продолжает профлидер. - И, пользуясь случаем, еще раз хочу пригласить всех сотрудников на праздничный концерт, который пройдет 3 августа в пермском Доме офицеров.
Председатель Березниковского филиала ЗАО «Газпром газораспределение Пермь» Вадим Вышинский известен в Перми как талантливый художник. Но и спорт ему оказался не чужд.
- Когда мы готовились к спартакиаде, то и не думали, что соберем так много спортсменов, - говорит Вадим. - В итоге все желающие даже не поместились в одном автобусе, и нам пришлось заказывать дополнительно две «Газели». Мы выезжали в Пермь около 6 часов утра, но все были бодры и активны, даже маленькие дети.
Команда из Березников – одна из самых дружных. Вместе с работниками филиала в стартах приняли участие директор Виктор Сидоренко, главный инженер Виктор Бухаринов.
Как рассказала участница этого коллектива Людмила Серегина, совсем недавно в поселке Орел для сотрудников фирмы состоялся День Нептуна. Это был самый настоящий праздник для детей и взрослых с веселыми конкурсами, театрализованным представлением, спортивными играми и дискотекой. Так закаляется дух коллектива, а дети на таких праздниках многому учатся у взрослых.
…Тем временем, летняя спартакиада работников ЗАО «Газпром газораспределение Пермь» выходит на финишную прямую. Но спорт спортом, а обед - по расписанию. Для всех участников была организована полевая кухня – их кормили гречневой кашей с тушенкой.
Набравшись дополнительных сил, пермские газовики-богатыри стали перетягивать…автомобиль, который весит 2, 5 тонны. Все участники, а в их числе даже была одна женщина(!), сумели передвинуть джип на 10 метров вдоль беговой дорожки. Вот какая была волшебная каша!
По итогам всех видов спорта победители и призеры получили медали, кубки, грамоты и ценные призы от организаторов и партнеров спартакиады. В общей сложности было разыграно 75 комплектов медалей. В командном первенстве 1 место у Пермского филиала, на втором месте команда из Чусового, на третьем – исполнительной дирекции.
На соревнованиях работали профессиональные ведущие, ди-джеи. А призы участникам вручал двукратный олимпийский чемпион по гандболу в составе сборной России, президент клуба «Пермские медведи» Александр Тучкин.
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