Безопасное колесо
Четверке юных инспекторов движения из Орла выпала честь представлять Пермский край на Всероссийском конкурсе
конкурс

Ольга ЮШКОВА
5 октября в Лысьве завершился 19-й краевой конкурс «Безопасное колесо-2012». В этом году в соревнованиях юных инспекторов приняла участие 41 команда со всего края. Лучшими стали ребята из поселка Орел Усольского района. И теперь четверым юным инспекторам из орлинской команды «Республика Шкид» предстоит тщательно готовиться ко Всероссийским соревнованиям «Безопасное колесо», в которых примут участие более 80 команд.
Межрегиональные соревнования стали уже традиционными, они проводятся в Пермском крае с 1993 года. Воспитание законопослушных участников дорожного движения, формирование здорового образа жизни и культуры поведения на улице и на дороге – вот что лежит в основе «Безопасного колеса».

Ангелина Вилесова, Кирилл Иванов, Лена Якимова и Иван Кожевников вместе со своим руководителем Владимиром Мельниковым в июне 2013 года поедут в Москву еще раз посоревноваться с юными инспекторами со всей страны. Но для этого они должны  долго и упорно готовиться. Главное, что ребята смогут тренироваться езде на велосипедах и фигурному вождению в спортзале даже зимой, так как команде-победительнице подарили четыре новых велосипеда.

Наши юные земляки из «Республики Шкид» (школьной команды инспекторов движения) просто блистали своими знаниями и умениями на межрегиональном конкурсе, ведь они долго и упорно шли к победе. Но и это не случайность. Учитель и педагог Владимир Мельников целеустремленный человек, он не только сам заражен идеей этого конкурса, но сумел и ребят подготовить на должном уровне. Только человек упорный может осуществить свою заветную мечту. Ученики орлинской школы не раз на краевом уровне занимали призовые места, и два года подряд признавались лучшими в знании Правил дорожного движения. 

Кстати, Владимир Мельников уже пятнадцать лет готовит учеников из Орла к подобным соревнованиям. Его воспитанники всегда выглядят достойно, всегда побеждая на районных уровнях. «Шкидовцы» сами своими руками смастерили велогородок, со своей дорожной разметкой, конусами для фигурного вождения. Есть у них и медицинские аптечки для оказания первой доврачебной помощи. И, конечно, велосипеды – в общем, все, что положено, даже яркая  красивая форма. В основном  все оборудование появилось благодаря активной проектной деятельности. Но многое держится на плечах самого тренера.

Владимир МЕЛЬНИКОВ: Региональный конкурс – это не просто участие в соревнованиях, а бесценный опыт. Дети получили много эмоций, стали лучше кататься на велосипедах, посоревновались и познакомились со сверстниками из соседних районов. Смысл конкурса в том, что у ребят появляются не только глубокие знания, но и умения применять их на практике. Благодаря чему они становятся более подкованными на дорогах. Самым приятным было видеть, как твои воспитанники достигали результатов  как в личном первенстве, так и в командном зачете. Ребята практически не покидали сцену. Вот это лучшая награда для учителя.

Действительно, юные инспекторы постарались, и на четверых привезли девять дипломов и переходящий кубок. Кроме того, им подарили планшеты, электронные фоторамки, наушники  и электронные книги. Но самый главный приз у них еще впереди – поездка в столицу, к которой нужна серьезная подготовка. 

Надо отметить, что Ангелина Вилесова в конкурсе «Безопасное колесо» уже участвует не первый раз, в прошлом году она была абсолютным победителем. А в 2012 году абсолютными победителями конкурса стали сразу два  члена команды, которые показали блестящие результаты. Лена Якимова стала победителем среди девочек, а  Кирилл Иванов стал лучшим среди мальчиков. Такие результаты в одной команде – редкость.

Лена ЯКИМОВА: В этом конкурсе я участвую впервые, мне все понравилось, и сами задания интересные. Было много ребят, и с ними было легко подружиться. Жили мы три дня в Лысьвенском комплексе «Березка», это было здорово и незабываемо.  

Когда с детьми работает увлеченный человек, преданный своему делу, то дети к нему тянутся, он их может научить многому, а главное им интересно. Так и в Орлинской школе. Владимир Сергеевич Мельников уже для учеников начальной школы проводит и организует различные мероприятия и праздники, посвященные Правилам дорожного движения. Например, ко Дню водителя в школе проходит конкурс рисунков – «Любимое авто семьи». 

Подобные конкурсы имеют большое значение в уменьшении детского травматизма на дорогах и профилактике дорожно-транспортных происшествий в нашем крае, а также – в профилактике детской беспризорности и безнадзорности. Пожелаем ребятам и их бессменному тренеру победы в следующем этапе!
