Работы Алексея Лазиевского (псевд. Алексей Гарин) для участия в конкурсе им. Гайдара в номинации «Лучший журналист городской газеты»

Культурно-деловая разборка (№ 18 от 12.04.12)
В КДЦ складывается неприятная ситуация, одни участники которой пользуются поддержкой властей, а другие боятся не только её лишиться, но и оказаться на улице.  
История с возможным выселением творческих коллективов из Культурно-делового центра впервые попала на страницы «Городской газеты» с месяц назад. Тогда проблему подняли наши читатели, обеспокоенные гипотетическим переселением танцевальных коллективов в помещения Дома Учителя. Поскольку выяснилось, что зданий, пригодных для работы коллективов КДЦ пока нет, то речь об их выселении не идёт. Между тем внутренний конфликт в КДЦ разгорается. 

Ему и карты в руки
Его история уходит корнями в осень 2011 года, когда глава города Сергей Дьяков, в рамках традиционных встреч с трудовыми коллективами города, пообщался с труппой драматического театра. Мэр пообещал поддержать развитие театра, если его постановки будут достойными. Ну и, конечно, если у театра будет стабильное руководство. 

Спектакль «Леди Макбет Мценского уезда», поставленный приезжим режиссёром из Ярославля Денисом Кожевниковым, градоначальнику пришёлся по душе, и, как результат, Денис Владимирович был утверждён художественным руководителем БДТ, совместив при этом должности главного режиссёра и директора. А театр получил из бюджета 28 миллионов рублей на развитие. С тех пор благожелательное отношение главы города Денис Кожевников не только не скрывает, он его акцентирует, в том числе и в общении с представителями КДЦ. И не без оснований. Например, знаменательное для города событие – торжественный вечер в честь 80-летия Березников – был перенесён из КДЦ в ДК «Металлург», потому как в то же самое время у театра был запланирован спектакль. Оно, может и лучше оказалось для всех участников торжества. Но разрешает ли это сложившуюся ситуацию? С одной стороны, делёжка сцены между коллективами – это вечная проблема творческого соседства. С другой, эта проблема не исключает нахождения согласованных вариантов, и планирования мероприятий заранее, с утверждением соответствующего графика. 

Кстати, как рассказал заместитель директора КДЦ Сергей Рихтер, из-за плановых спектаклей театра могли не состояться и гала-концерты «Уральской звёздочки». 
Глава города, отвечая на вопрос журналиста «Городской» относительно сложных взаимоотношений театра с КДЦ, подчеркнул приоритетное значение театра и решений его художественного руководителя, а также уточнил, что никаких конфликтов в связи с этим быть не должно. Однако после разговора журналиста с мэром Кожевникова пригласили в Управление культуры и согласовали-таки проведение «Уральской звёздочки». 

На пресс-конференции для местных журналистов в конце января Денис Владимирович много говорил о своих планах. В частности, о том, чтобы сделать из театра градообразующие культурное учреждение, которое бы работало с аншлагом 5 дней в неделю, о глобальной перестройке сцены, об организации в освободившихся (от иных творческих коллективов) помещениях занятий для студентов актёрского отделения и малой сцены театральной гостиной. Конечно, всё этот нужно и важно, но соизмерима ли цена? 
С небес на землю

Руководство и «иные» творческие коллективы КДЦ существующей ситуацией и возможным развитием событий озабочены, если не сказать напуганы. Детей и родителей пока в известность не ставят, но с журналистом «Городской» опасениями поделились. 

– В КДЦ, помимо школы-театра балета работают ещё 5 творческих коллективов: вокальная студия «Нью-Йорк» и танцевальные «Джем», «Мечта», «Провинция» и «Эксклюзив». В них суммарно занимается порядка 350 детей, ежедневно на репетиции в КДЦ приходят до 120 мальчишек и девчонок разного возраста. Плюс к этому планируется принять в штат представителей духового оркестра и хора ветеранов, – рассказывает руководитель танцевального коллектива «Джем» Елена Скаткова, – Переселить коллективы в ближайшие года полтора некуда! Получается, что детей просто надо вышвырнуть на улицу. Я реально опасаюсь, что малый зал, в котором репетируем мы и другие коллективы, в котором проводятся общегородские мероприятия, заберут под реконструкцию во время летних каникул, и по осени детям останется только развернуться и уйти.

А заместитель директора КДЦ Сергей Рихтер отмечает, что упомянутые творческие коллективы не только самоокупаемы, но и приносят доход, который идёт на оплату содержания здания КДЦ и аренду земли. Драматический театр тоже оформляет документы на получение статуса автономного учреждения, чтобы реализовывать различные культурные проекты, проводить праздники. Возможно, они будут не менее успешными в плане привлечения финансов, но сегодня это только предположение. Но главный вопрос, который беспокоит Сергея Рихтера  - выдержит ли здание дворца масштабную реконструкцию сценической части?
В свою очередь, Денис Кожевников попросил монстра из него не делать:

– Ни о каком вышвыривании детей на улицу речи быть не может! И о захвате помещений тоже! Однако нужно понимать, что театр не может полноценно развиваться, если является квартирантом-соседом. Но и говорить о том, что мы будем мирно соседствовать год-другой, пока коллективам найдут новые помещения нельзя. Нет у театра столько времени. Поэтому мы стараемся стимулировать коллективы к тому, чтобы они будоражили руководство КДЦ, побуждали управление культуры, администрацию города к скорейшему решению вопроса о помещениях. Что касается реконструкции дворца, то никаких документов, говорящих о том, что здание её не выдержит, я не видел. 

Идея объединить все городские театры под одной крышей (например, в КДЦ), а вокальные и хореографические коллективы под другой (например, в ДК Ленина, который скоро должен быть передан городу) худрука театра также не привлекает. Несмотря на имеющийся опыт «Театр-Театра» и «Сцены Молот» в Перми. Он предлагает не смешивать аудитории и дать театралам право выбора:

– «Бенефис» работает с детской и молодёжной аудиторией и, по сути, воспитывает зрителя для драматического театра. К тому же наилучший вариант, когда у каждого театра есть своё и только его здание. Для Березников, к сожалению, актуальна проблема нехватки помещений для творческих коллективов. Но это не повод теснить театры. Театр может стать градообразующим культурным учреждением, а танцевальные или вокальные коллективы не могут. И чем больше зрителей придёт в театр, напитается культурными ценностями, тем больше его будет и у других коллективов. 

А зритель кто?

В принципе, ответ на вопрос: «А за какие такие заслуги драмтеатру целый дворец хотят отдать?» – очевиден. Это аванс за выполнение миссии, которая на него возложена. Нужно ли это городу в нынешней ситуации и такой ценой – вопрос дискуссионный. А пока свой зритель «на подходе», новый менеджмент театра делает ставку на зрителей Верхнекамья, для которых организует туры в Березники с посещением спектаклей.

Констатируя факт, что городская власть сделала акцент на театр в качестве локомотива культурной жизни города (проект бренда города с Пермским морем мы держим в уме), хочется отметить один нюанс. Совсем недавно губернатор Прикамья Олег Чиркунов, обсуждая проблемы миграции молодёжи из нашего края в соседние регионы,  основным способом препятствования отъезду молодого поколения обозначил создание привлекательного уникального многообразного современного динамичного культурного пространства. Сейчас, а не в  будущем! Березниковским властям эта идея тоже, похоже, не чужда. Стоит ли тогда обижать одних в пользу других? Разве не логичнее создавать культурное пространство общими усилиями? 

Играющий тренер (№ 20 от 26.04.12)
Кто она? Талантливый балетмейстер, режиссёр-постановщик, создатель костюмов? Безусловно! Выдающийся педагог? Несомненно. Вторая мама для почти двух сотен ребятишек? И это верно.  Но стоит посмотреть, как она работает, и сразу  станет понятно, что она – Вожак. Да-да, именно так, с большой буквы.

Тринадцать лет назад в Березниках родился, пожалуй, самый необычный танцевальный коллектив – группа «Джем». Новая танцевальная команда появилась на свет практически накануне Международного дня танца. И рождение «Джема» и всю его дальнейшую жизнь нельзя назвать простыми: и то, и другое сопровождается непрерывной борьбой и постоянными победами. А началось всё в Вербное воскресенье, 20 апреля 1999 года с семи детей, веточек вербы и Елены Александровны Скатковой (для своих – Лен Санны).
Через тернии к танцу

Балет для маленькой Лены всегда был мечтой, сказкой. Путь к воплощению мечты занял двадцать лет. 

– Когда я была маленькая, в КДЦ была детская пионерская площадка, на которой под открытым небом, уважаемая всеми Галина Ивановна Цыганова проводила репетиции половецких плясок. Я сидела в кустиках, подглядывала и думала, какие они замечательные. Как у них всё так красиво. Представляете, сказка, вырвавшаяся на волю прямо перед тобой. 
Но мечта долго оставалась мечтой. В реальности были любовь к рисованию, секции каратэ и лыжных гонок. Навыки, полученные на этих занятиях, очень пригодились Елене самым неожиданным образом. После школы Лена Скаткова решила стать художником-оформителем и поступила в училище № 28. По соседству располагался дворец культуры калийщиков. Однажды Лена с подружками увидела, что объявляется набор в хореографический ансамбль «Мозаика». Желающих танцевать пришло 80 человек, а нужно было всего 20. Худрук «Мозаики» Илья Малков решил провести жёсткий отбор – претендентам он устроил трёхчасовой спортивный марафон. Лена преодолела все испытания и была принята в ансамбль. 

В «Мозаике» Скатковой нравилось всё: общение, репетиции, уроки грима, актёрского мастерства. Ей нравилось там жить. При этом на сцену Елена Скаткова не выходила до 20 лет.  Однако каждый день спешила с работы (лаборантом на ТЭЦ-4) на репетицию. Потом Елена нашла работу поближе к ДК калийщиков, а потом и в самом дворце, в баре. 
Но танцы и тогда оставались лишь увлечением, хобби, на которое едва хватало сил и времени. К тому моменту Лена вышла замуж, родила дочку. После декрета она работала на ТЭЦ-4 лаборантом режимной группы. 

Руководителем «Мозаики» Елена Скаткова стала, когда ей исполнилось 24 года. Она тогда не просто сохранила коллектив, репертуар, стиль ансамбля – Скаткова попыталась дать «Мозаике» новый толчок в развитии. Елена признаётся, что ей вряд ли бы это удалось без Анны Анатольевны Анощенко – талантливого хореографа, которая работала в варьете Лаймы Вайкуле  и по приглашению Скатковой на 2 года приехала в Березники. Классическо-народный репертуар «Мозаики» пополнили джазовые танцевальные композиции. 
– Это было ошеломляющее впечатление. Я нашла человека, который вдохнул какую-то смысловую этику в мой танец. Я нашла свой танец, свой ритм жизни. Я тогда поняла, что без танца не смогу. И что самый здоровый, самый яркий наркотик – это танец. 
Руководителем мозаики Елена Скаткова проработала 10 лет. А потом всё начало меняться, и работать по-прежнему у Скатковой не было ни сил, ни желания. И однажды она ушла, сказав своим ребятам: «Завтра репетиция, кто придёт, тот будет со мной»

На следующий день пришло семь человек. Вот я до сих пор помню глаза детей. И они принесли мне в подарок маленький букетик трогательной вербы, потому что было Вербное воскресенье.  Видя глаза детей и беззащитные заячьи хвостики, Скаткова поняла, что ничего не потеряно, что просто нужно жить, работать, к чему-то стремиться. Через несколько дней родилось название новой команды – «Джем». 
Сила импровизации
Почему «Джем»? С одной стороны название переводится как «сжатие, сила, синтез стилей, тандемность», с другой «люблю джаз, люблю танцевать, люблю импровизировать». То есть, идти путём эксперимента. 
Такой группы больше нет нигде. Потому что танцевать в ней может любой, вне зависимости от возраста, подготовки или личных предпочтений. Потому что танцуют в «Джеме» буквально всё, от балетной классики до хип-хопа. В этом коллективе нет выпускников – танцуют здесь не до окончания школьных лет, а до скольки душе угодно. А ещё и потому, что здесь струёй, точнее – фонтаном, а ещё точнее – водопадом льётся очень добрая и позитивная энергия, которую ощущает любой, попавший в закулисье, потому что этой энергией здесь все щедро делятся. Здесь всё и все движутся. 
К своим детям Скаткова относится очень трепетно. Она для них мама, папа, наставница. Но самое главное Лен Санна для них всегда друг. Со своими какими-то горестями ребята обращаются зачастую не к своим родителям, а к Елене Скатковой. И как друг она их выслушает, может дать какой-то совет. Но если надо, то она как мама или папа может им также пропесочить мозги Неважно, какого возраста её дети, она всегда становится на ступеньку с ними. При этом панибратства нет, всегда присутствует субординация. 

– Ну да, это такой психологический приём. Мы и танцы создаём вместе. Они воплощают результат нашего совместного осмысления. Но не значит, что я под них не подстраиваюсь. В процессе общения идёт синтез нового из того, что я приношу на репетицию. Это на уровне обмена энергий. 

У нас нет жёсткого деления по способности, типа ты танцуешь в первой линии, а ты в третьей. У каждого человека свои способности. И если какой-то элемент, какая-то тема лучше удаётся именно ему, то он его исполнит на первом плане, а на остальные отойдёт подальше.
Между тем увидеть танцующей саму Елену Скаткову удаётся очень немногим. Журналистам это удалось. А заодно удалось посмотреть, как создаётся номер, как придумываются и сплетаются в одну композицию движения, воплощающие музыку и замысел балетмейстера.  Но с чего же начинается танец? «Когда как. Со светового всполоха,  с птицы взлетевшей. Порой и с музыки», – поясняет Лен Сана. 
И вновь продолжается бой
Из тринадцати лет жизни «Джема» спокойных было – по пальцам перечесть. Первое время «Джем» работал, что называется, на имя. Ребята выступали, где только можно, на разных праздниках и концертах. Бесплатно. Через три месяца после основания в «Джеме» было уже не 7, а 127 человек. Ещё через год пришло 350. 

Пять лет танцевальный коллектив «Джем» жил и работал во дворце культуры калийщиков. Казалось, так будет и дальше. У ребят были новые планы, интересные задумки. Но в 2006 году «Джем» едва не распался, когда ДК расформировали, а здание передали Дворцу творчества юных. Когда у Скатковой уже не хватало сил бороться за коллектив и она была готова уехать, родители маленьких детей и участники концертного состава «Джема», устроили пикет в защиту руководителя, и коллектива, оставшегося без крыши над головой. В результате «Джем» обрёл новое место жительства – культурно-деловой центр. 
Новую жизнь в новом доме пришлось начинать с нуля. В кабинете, ставшем репетиционным залом, практически ничего не было. Не было зеркала, не было станка, помещение требовало ремонта. У коллектива не было своей костюмерной, и все костюмы хранились у Скатковой дома. Но постепенно всё, что нужно, появилось. Благодаря тому, что «Джем» решил сам зарабатывать деньги. 

– У нас были выездные большущие красивые концерты. «Джем» тогда не просто удалось сохранить, у коллектива появилось второе дыхание. И сюда каждую осень по-прежнему приходят новички от 4 до 28 лет. Танцевать берут всех. Подготовка и возраст значения не имеют. У нас нет как такового конкурсного отбора. Я уверена, что каждого человека можно научить танцевать. Самое главное найти свой некий ритм жизни, самое главное найти свой стиль танца. 
В канун тринадцатого дня рождения «Джем» снова встряхнуло. Планы художественного руководителя драмтеатра Дениса Кожевникова переделать кабинет, в котором репетирует коллектив в театральную гостиную (малую сцену) всерьёз напугали и Скаткову, и её ребят и их родителей. На фоне недостатка достоверной информации от тех, кто эту информацию должен был предоставить, Лен Санна сама начала борьбу за «Джем». И, по всей видимости, победила. 
Новая мечта

–  Мне нужны помощники, чтобы я больше сил и внимания уделяла именно менеджменту, чтобы коллектив дальше развить. Потому что мы работаем в этом тесном мирке: да, вот  знают нас, например, в крае, и всё. У нас концертный состав созрел работать, я не побоюсь, на международном уровне. 

А вообще есть у меня мечта, огромная и светлая. Я бы хотела, чтобы в нашем замечательном городе открылся некий Дом танца, где любой человек, придя в этом Дом, нашел бы свой стиль, свой танец. Я считаю,  это будет важно для города, потому что это будет некий энергетический центр города Березники.  

Писать подано (№ 21 от 03.05.12)

За этой стройкой на протяжении последних месяцев наблюдали пожалуй все, кто оказывался в центре города. И вот в конце апреля общественный туалет в парке был доделан. Первых посетителей он принял первого мая. Стали ли горожане справлять нужду цивилизованно?

Немного раньше паркового туалеты-вагончики появились в Треугольном и Рябиновом скверах. По поводу возведения последнего жильцы близлежащего дома даже выражали недовольство, о чём «Городская газета» в своё время писала. 

Однако вернёмся в центр города. Ни для кого из березниковцев наверное не секрет, что справить малую и большую нужду в дни больших городских праздников проблематично – биотуалетов на всех страждущих не хватает, поэтому растительность городского парка принимает на себя ударную дозу жидких и полужидких органических удобрений. Нынешней зимой первый для центра города общественный туалет открылся на четвёртом этаже ЦУМа. Вход бесплатный. В связи с этим было очень интересно, сможет ли конкурировать платный туалетный комплекс у входа в городской парк со своим бесплатным собратом в универмаге. Проверить это предстояло первому майскому дню.

Банкет на газетке
Ещё не успела и половина колонн продефилировать мимо трибуны городской администрации, как на просторах городского парка, прямо за его входом, началось «продолжение банкета»: трудовые коллективы предприятий и организаций, закрепив шарики и транспаранты на ближайших кустиках, раскладывали на травке газетки, после чего выставляли на импровизированный банкетный стол водочку и нехитрую закусь. Тосты, песни, танцы под гармонь – все по традиционной программе. 

Однако, если во время своего праздничного шествия по центру города трудяги охотно позировали фотографам, то к попыткам запечатлеть вторую серию праздника относились без энтузиазма. Оно и понятно: большой современный город, а тут рабочие крупнейших предприятий, как в деревне на газетке пируют.

– Эх, если бы кроме туалета, в этом месте в праздники хотя бы простые деревянные столы ставили, то людям не было бы совестно, что они убого отмечают праздник, – поделился трезвой мыслью не совсем трезвый бригадир одного из промпредприятий города, назвавшийся Игорем, – Ладно, что сейчас хоть не надо стыдиться, когда в жидких кустиках отлить приспичит. 

Мужчины – без очереди

Не то чтобы очень хотелось, но раз редакция дала задание, опробовать на себе, значит надо опробовать. Табличка с графиком работы и ценой в 15 рублей за посещение на парковом туалете появилась первомайским утром. И, стоит отметить, горожане отнеслись к предложения справлять нужду цивилизованно с энтузиазмом. Перетерпев часовое шествие с почти таким же стоянием, они спешили к серому вагончику. В результате чего у входа возникла небольшая очередь – с десяток человек. Подавляющее большинство – женщины. Почему – понятно, вопрос физиологии процесса. Немногих мужчин, решившихся не в кустики податься, а новый объект протестировать пускали без очереди.

Внутренняя конструкция комплекса предусматривает три кабинки с унитазами для женщин (от входа – направо) и одну кабинку плюс два писсуара для мужчин (от входа – налево). Плюс к этому, разумеется и ёршик, и умывальник, и туалетная бумага и даже батарея отопления на холодные времена. Чистенько, уютненько, комфортненько и пока что никаких неприятных ароматов. Но, подчеркну, всё это – за деньги. Но очередь есть, значит, услуга востребована. 

Однако деньги платить хотелось не всем. «Пятнадцать рублей? Да они там совсем обнаглели», – женщина в возрасте поворчав у дверцы, отправляется за угол, где денег не требуют. И она такая не одна.  Посему окрестные кустики, сквозь которые, пока нет листвы, видно чуть меньше чем всё, вскоре начали получать привычные порции биоудобрений. Как от мужчин, так и от женщин. Причём, если мужики скромненько притулялись около мощных деревьев и особо внимания не привлекали, то процесс облегчения прекрасных дам не заметить было сложно: прежде чем снять штаны они окружали себя заградительной стеной из детей и коллег.  Стыдоба, да и только. Мда, оцивилизовывание, судя по всему, процесс не быстрый. 

Праздник внёс в тестирование туалета свои коррективы. Если честно, то стоило отдать 15 рублей, только для того, чтобы понаблюдать восхитительную театральную миниатюру, когда немалых габаритов дама пыталась втиснуться в вагончик с двумя большими охапками шаров. И она это сделала с помощью невероятных телодвижений и «какой-то там матери». 

Если больше некуда…
Старший брат паркового комплекса – туалет в Треугольном сквере – работает с февраля. Кстати, уточним, что если он работает, то вовсе не значит что входная дверь открыта нараспашку, как это могли видеть березниковцы в других городах. Входная дверь закрыта, так что если приспичит, нужно, прежде чем в кустики рвануть («так ведь не работает же»), повернуть дверную ручку.

Кассир Нина охотно рассказывает наметившиеся за три месяца работы туалета в сквере тенденции:

– Посещаемость очень зависит от дня недели, времени суток и от погоды. В выходные дни и по вечерам, когда народ массово отдыхает в сквере компаниями и семьями, пьёт пиво, клиентов заметно больше. Рекорд – больше 130 человек за день. А если холодно и дождливо, то и пара десятков посетителей за смену – достижение. Не знаю как в парке, а здесь в округе больше нужду справить негде: общественных туалетов поблизости нет, а кустики в сквере вырубили давно. Поэтому тянутся к нам и женщины и мужчины. Платят, особо не ворча, ведь на то же пиво тратят гораздо больше.

Стоит вспомнить, что тема недостатка в городе общественных туалетов у березниковских СМИ была популярна и актуальна каждый год, едва таял снег. Первый шаг к её решению сделан. Станет ли бизнес удачным, будет ли  развиваться, зависит от нас.
Отец Игорь: Неприлично считать деньги в чужих карманах! (№ 27 от 14.06.12)

Весна нынешнего года отметилась страстями не только политическими, но и религиозными. Столько нападок, сколько произошло за последние четыре месяца Русская православная Церковь не испытывала уже давно. В умах многих людей поселилось непонимание, смятение и даже негативное отношение  по отношению к Церкви и её служителям. 

Что происходит и почему? Об этом журналист «Городской газеты» расспросил Благочинного Северного округа Игоря Семенко. Наша встреча состоялась после очередного утреннего богослужения на месте строительства Никольского храма у площади Первостроителей. 

Против всякого добра восстаёт сотня зол

– Отец Игорь, Вы наверняка знаете, что в последние месяцы в отношении Русской православной церкви нагнетается негативная информация. Как думаете, с чем это связано, откуда вдруг взялось?

– Скорее всего, это связано с возрастающей ролью Церкви в обществе. И многим не нравится, что Церковь возрождается, что Церковь старается принимать участие в решениях, судьбоносных для государства. Приходит президент или будущий президент и советуется с патриархом. Патриарх же не скажет: «Творите зло против народа своего». Где-то президент сам по себе знает, как поступить, а где-то нужен мудрый духовный совет. Вот для этого и существует Церковь Христова. 

Трудно найти сегодня в мире людей, которые бы так низко опустили бы свою веру, свою Церковь, как это сделали наши люди. Давайте мы вспомним слова прежнего гимна: «Мы наш, мы новый мир построим». Какой новый мир? То благодатное, что сотворил Господь на Земле, разрушить и заново что-то построить. Да это нелепо! 

Наше общество морально разлагается, и кто-то на этом наживается. И понятно, что когда Церковь активизирует свою борьбу за моральную чистоту людей, в том числе через влияние на основных лиц общества, это вызывает агрессию. Против всякого добра восстаёт сотня зол, так было, так есть и так будет, к этому надо быть готовым.

– Учитывая, что основная масса информации и обсуждения происходит в Интернете, не кажется ли Вам, что сейчас идёт борьба за молодёжь, за навязывание ей определённых ценностей? Молодёжь – это ведь будущее для любой церкви.

– Соглашусь с тем, что сегодня молодёжь не знает куда податься и поэтому её легко сориентировать на любые идеалы и даже вовлечь в секты. Сложность заключается в том, что Церковь ведёт к духовному развитию, благочестивой жизни, а секта даёт возможность лёгкой жизни без обязательств, вседозволенности. Самое страшное, что эта молодёжь, которая, к сожалению, думает о вседозволенности, она наша, русская православная. Это та молодёжь, которой созидать наше будущее. И Русская православная Церковь сейчас вмешивается в это оболванивание молодёжи. Священники выходят в интернет, чтобы общаться с молодыми там. И это многим не нравится. 

Сегодняшней молодёжи, несмотря на все развитые средства связи очень трудно общаться. Они просто на выживание кинуты, остаются наедине со своими проблемами. Друг другу не скажешь – стыдно, неприятно, нехорошо. Но нельзя всё так в себе держать.

Мы боремся со стереотипами

– С другой стороны, от той же молодёжи можно услышать претензии: в церковь придёшь, начинают учить, встань туда, молись так, купи и поставь свечки вот сюда, и уже от душевного порыва и желание поговорить не остаётся ничего. 

– Мы сегодня боремся с тем, чтобы не было этого. Человек приходит в храм к Богу, а не к поучающим старушкам. И нападки типа «А чего это ты в штанах пришла и с непокрытой головой» должны изживаться. Однажды я пришёл в одну из православных церквей за границей. Смотрю,  стоят красивые молодые женщины – открытая голова, юбки чуть выше колен, и никто их не одёргивает, потому что понимают, что женщины пришли помолиться Богу. Так что, если молодёжь сегодня приходит в церковь, мы стараемся благоразумно, мудро направить её: «Вот ты сегодня пришла в таком, это ладно, но, понимаешь, есть устав православной церкви, есть этика нашей православной культуры и определённые правила приличия… Не надо в храм приходить в таком виде». Если мы ей нежно, доступно всё это расскажем, она поймёт и в следующий раз придёт так, как нужно. 

– Как вы думаете, стоит ли православной церкви вмешиваться в светскую культуру? Та же история со сказками Пушкина, которые запрещали за упоминание попа…
– Когда я учился в школе, мне очень нравились стихи украинского поэта Тараса Шевченко. Но когда я стал учиться в семинарии, то смог взять полный сборник его стихов, включая и те, что не показывали школьникам. Оказалось что доселе неизвестные мне стихи наполнены не просто жизнью, а жизнью с Богом. Или возьмите Достоевского: широкой публике  известно с десяток его стихотворений, а есть ведь и сто малоизвестных стихотворений Достоевского, наполненных духом любви, радости жизни с богом и человеческим достоинством. 

Я вам скажу так, что Церковь должна немножко смотреть за тем, чтобы сохранялась чистота культуры, не скрывалась её первозданность. Хочешь – веруй, не хочешь – и бог с тобой, только не мешай верить другим, не искажай, то, что сделано другими. Что такое Церковь? Это я, это вы, это ваши дети, это мы все вместе взятые. Если мы не будем вместе работать с теми, кто занимается светской культурой, то увидим раздирание нашей молодёжи.  

С крестом, ещё не значит, что православный

– А что вы думаете по поводу нашумевшей истории с четырьмя девушками, которые в храме Христа Спасителя танцы устроили?

– Я просмотрел много материала по этому поводу. Это похоже на безумие. Это насмешка над чувствами многих миллионов людей. Зайти в главный храм российского православия, устроить там невесть что, заснять это на видео и распространить на весь мир, а потом делать вид что это просто неудачная шутка?  Если они протестовали против власти, то  почему не пошли в президентские апартаменты выразить своё недовольство? Потому что осознавали – там можно серьёзно попасть. Будь моя воля, я бы не стал сажать их в тюрьму, это только озлобит девушек, а отправил бы их по монастырям. Пусть они помолятся, осознают свой грех. Самое страшное, что они не осознают сделанного.

– После этой истории Патриарх проводил молебен в защиту православных ценностей и веры. Народу пришло относительно немного. И возникает вопрос почему? 

– К сожалению, получается, что человек с крестом на груди ещё не факт, что истинный православный. И вина самих людей в этом лишь отчасти. Годы репрессий против Церкви сделали своё – у людей сейчас не привито чувство любви к храму. Они не понимают, что вера – это важная часть их жизни. Многие думают: «Я крещённый, ну и всё, мне больше ничего не надо. Когда я помру, меня отпоют». Но так не должно быть. Если ты крещённый, то должен трудиться над собой. Вот я отслужил, сел в машину, поехал в Соликамск, потому что там снова служба. Потом снова надо ехать, снова надо делать. Я тружусь в вере своей. То же самое и любой человек. Кто пришли сегодня на службу, каждый из них сел в автобус, приехал сюда, пешочком пришёл – это труд, который ведёт нас к богу, ведёт нас к спасению. Но таких очень мало.  О чём человек сегодня думает? Мне надо окрестить ребёнка и никуда они не денутся: я приду, деньги заплачу, и всё мне сделают.

– То есть, относятся к этому не как к элементу моральных ценностей, а как к потребительской услуге?

– Вот именно! Ещё бы гарантийные талоны требовали! Нельзя так делать. А у нас люди к этому привыкли. Сегодня мы с вами знаем, что люди очень сильно разобщены между собой. И это приносит свои плоды, страшные плоды – плоды равнодушия.

Священник не должен быть бедным

– Раз уж заговорили о стоимости церковных обрядов. Наверно Вам приходилось слышать упрёки в том, что священники живут в достатке, а их паства в бедности. К Патриарху вот придрались с часами и квартирой. Как считаете, священник должен быть бедным?

– Священник не должен быть бедным и убогим. Надо понимать, что мир идёт вперёд, всё движется вперёд. Что, священник должен ездить на лошадке, да? Так его попрекнут, что лошадка нынче тоже дорого стоит, хорошая лошадь сейчас стоит как хорошая машина. При желании можно прицепиться к любому, у кого какой телефон, и у кого какая машина. У меня тоже есть сотовый телефон, но он стоит полторы тысячи – дети сегодня в школу ходят с такими, а то и подороже. Я тоже могу прицепиться к какому-нибудь бизнесмену и сказать, что он одет в дорогие вещи, ездит на дорогой машине, но не хочет выделить средств для строительства церкви. Но полагаю, что считать деньги в чужих карманах неприлично. Понимаете, если священник ездит на машине, то это правильный подход, это залог его коммуникабельности, возможности больше и чаще общаться с паствой всего своего прихода. 

Что касается патриарха. Патриарх – представитель величайшей православной церкви, первое лицо в государстве. Не в обиду президенту будь сказано, но президент избирается на какой-то срок, а патриарх на всю жизнь. У патриарха ничего нет собственного, потому что он монах, и не имеет права заводить свою собственность. Всё, чем он пользуется принадлежит церкви, общине. Обсуждать дачу или квартиру патриарха смешно – там он принимает представителей самых разных государств, там проводятся высочайшие аудиенции, это же должно выглядеть соответствующим образом, чтобы вызывать уважение к РПЦ. 

К церкви надо относиться духовно, а не материально, не потребительски. Вот. Говорят про доходы РПЦ.  Да какие доходы? Были бы доходы, уже бы давным-давно храм бы в Березниках построили.  Так что я сказал бы, что мы бедные. А бедные материально почему? Потому что бедные духовно. Люди превратно понимают свои потребности, отдавая предпочтение материальным. Но ведь всё мы оставим на этой земле, и не заберём на тот свет ни дачи, ни машины, ни золото. Голыми пришли, голыми и уйдём, взяв с собой лишь богатство своей чистой души и любовь к Богу. 

Навязчивый паркинг (№ 41 от 20.09.12)
Недавно большой интерес в березниковском Интернете вызвал видео-ролик, на котором седая бабулька, матерясь на чём свет стоит, прогоняет машину с сидящим в ней водителем с газона во дворе. При этом она от всей души лупит и по капоту и по лобовому стеклу. Тапком. О том, что «камень – оружие пролетариата», она, похоже, не знает. На счастье автовладельца. 
Действительно, что можно сделать, когда, как рассказал один наш читатель, «у меня сосед - помощник прокурора, но и он руками разводит, хотя парковки во дворе ему самому не нравятся»? 
Вширь, вглубь или в высоту?
Строительные нормы и правила «Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских поселений» (СНиП 2.07.01-89), без учёта которых немыслимы никакие генпланы, чётко устанавливают, что на городских и на прилегающих к ним производственных территориях следует предусматривать гаражи и открытые стоянки для постоянного хранения не менее 90 % индивидуальных легковых автомобилей, при пешеходной доступности не более 800 метров. 
Насколько реально соблюдение этих норм в Березниках? В нашем городе сейчас насчитывается порядка 33 тысяч автомобилей. Стандартная площадь одного парковочного места составляет 11, 25 квадратного метра (4,5 х 2,5 м.). Таким образом, чтобы выстроить рядочком все машины (не учитывая стандартного расстояния между рядами в 5 метров) нужна территория площадью 371 тысяча квадратных метров. Немногим меньше городского парка. А если учесть, что машине нужно парковочное место у дома хозяина и где-то ещё (у магазина, у организации, где автовладелец работает или учится), то под парковки нужно закатать немалую часть города, причём так, чтобы машина была недалеко от её владельца. Чудеса бывают, но чтобы такие…
Сейчас в Березниках функционируют несколько гаражных кооперативов, построенных ещё в советское время, когда машин было в разы меньше. Компанию им составляют 22 земельных участка, выделенных под автостоянки. Но и тут не всё ладно. По итогам проверок, проведённых в 2011 году Управлением архитектуры и градостроительства, по 8 автостоянкам отсутствуют акты приемки в эксплуатацию; 1 автостоянка не эксплуатируется; по 10 автостоянкам закончился срок аренды земельного участка (по 9 из них имеются решения суда по их освобождению). Также выявлено 9 самовольно эксплуатируемых автостоянок на земельных участках, предоставленных для эксплуатации объектов различного назначения.
Четыре года назад управление архитектуры выделило в разных районах города на землях, принадлежащих муниципалитету (то есть, не являющихся придомовыми территориями), участки под размещение 17 автостоянок и 4 парковок. Планировалось, что эти участки купят предприниматели, за свой счёт построят стоянки и будут зарабатывать денежку. Но грянул кризис и проект, за отсутствием инвестиций, притих.
Мой двор – моя стоянка?
Беда еще и в том, что наши дворы изначально не приспособлены для стоянки такого числа машин. Отсутствие парковок и заездных карманов вынуждает владельцев ставить машины где попало, и под натиском «железных коней» медленно, но верно гибнут газоны, зеленые насаждения, детские площадки. Многие автовладельцы, стремясь избежать  штрафа, организуют во дворах несанкционированные парковки, засыпая газоны и участки земли щебнем, асфальтируя или бетонируя их. Но несанкционированная парковка - это тоже нарушение. Как правило, при их обустройстве автолюбители не принимают во внимание главного: начинать необходимо с проведения общего собрания собственников жилья. Только обсудив сообща, где будет стоянка, кто сможет ею пользоваться, и получив согласие собственников,  можно приступать к согласованию выбранного места с владельцами инженерных сетей и к организации парковки. 
Вообще, законодательные нормы, регламентирующие правила парковки и ответственность за их нарушение, существуют и на федеральном и на городском уровне. О том, как они действуют и почему от них нет толку, мы расскажем чуть позже. А сейчас о том, как городские власти пытаются способствовать нормализации ситуации с парковками во дворах.
Речь о так называемой программе приведения придомовых территорий в нормативное состояние, на реализацию которой бюджет выделяет в 2012 году 14 миллионов рублей. На эти средства планируется благоустроить порядка 20 придомовых территорий. Заявки на этот год уже собраны, на 2013 год сбор документов продолжается и есть смысл поторопиться, чтобы вас учли при бронировании бюджетных средств на будущий год. 
Принцип программы прост. Как пояснил «Городской» начальник управления городского хозяйства Владимир Зуев, администрация города оплачивает замену асфальта на проезде вдоль дома, пешеходной дорожке и подходах к подъездам. Жильцы, в свою очередь, должны собраться, решить вопросы о расположении и площади гостевой парковки и финансировании её обустройства (средняя цена квадратного метра парковки, включающая снятие грунта, выравнивание, насыпку «подушки», укладку асфальта и бордюрного камня – 800 рублей). По нашей информации из тысячи березниковских многоквартирных домов к согласию по этому вопросу пришли чуть больше чем в двух десятках. Примечательно, что если собственники жилья решат сооружать не гостевую парковку, а полноценную стоянку, - им это зачтут. Но за соблюдение всех строительных и санитарных норм расположения стоянки они отвечают сами. 
Закон безмолвствует?
Итак, вернёмся к главному вопросу: кто, что и как может парковать во дворе и чем ответит, если нарушит нормы закона. 
Как пояснила «Городской газете» начальник управления благоустройства Лариса Хомутова, согласно городским требованиям по благоустройству и содержанию придомовых территорий, стоянка автомобилей запрещается на газонах, тротуарах и других неорганизованных для этих целей местах.
В соответствии с Законом Пермского края «Об административных нарушениях» за нарушения правил организации благоустройства и озеленения территории предусмотрена административная ответственность и наложение штрафа на граждан в размере от 1000 до 3000 рублей; на должностных лиц – от 2000 до 10000 рублей; на юридических лиц – от 10000 до 50000 рублей.
С другой стороны, упомянутый СНиП 2.07.01-89 обозначает, что расстояния от наземных гаражей, открытых стоянок, предназначенных для постоянного и временного хранения легковых автомобилей, до жилых домов должно быть не меньше 10 метров (до 10 машин), 15 метров (до 50 машин) или 25 метров (свыше 50 машин). 
На этот счёт всё тот же закон «Об административных нарушениях» предусматривает административную ответственность и наложение штрафа на граждан в размере от 300 до 500 рублей; на должностных лиц – от 500 до 2000 рублей; на юридических лиц – от 2000 до 3000 рублей.
А есть ещё Правила дорожного движения – ПДД – статья 17.2, говорящая о том, что в жилой зоне (в том числе на дворовых территориях) запрещаются сквозное движение, учебная езда, стоянка с работающим двигателем, а также стоянка грузовых автомобилей с разрешенной максимальной массой более 3,5 тонн вне специально выделенных и обозначенных знаками и (или) разметкой мест.
Протоколы об административном нарушении имеют право составлять сотрудники правоохранительных органов и должностные лица, осуществляющие контроль за соблюдением правил благоустройства, в том числе специалисты Роспотребнадзора, если речь идёт о нарушении санитарных норм. 
При этом за 2012 год было составлено всего семь таких протоколов. В чём же дело? 
А дело в маленьких, но очень важных нюансах этих самых законов. Руководители территориальных управлений Роспотребнадзора и Центра гигиены и эпидемиологии Елена Смирнова и Надежда Ощепкова, пояснили, что строительные и санитарные нормы не имеют силы, если гражданин паркует личный легковой автомобиль у дома, в котором живёт. Если бы машину парковал не житель дома или машина не легковая («Газель» или того хуже, автобус – такое в березниковских дворах тоже можно встретить), то на это можно пожаловаться и виновного наказать. Если речь идёт не о парковке, а о полноценной стоянке, то её в любом случае требуется выполнять по нормам, а за их нарушение можно карать. Привлечь к ответственности автовладельца можно и в случае, если он разогревает двигатель во дворе, заполоняя выхлопами окрестности. 
Правоохранительные органы, по словам начальника отдела МВД «Березниковский» Леонида Ларькова, мало чем могут помочь в решении проблемы. И дело даже не в нехватке сотрудников. Административные дела за парковку на газоне в суде разваливались, когда оказывалось, что часть двора, засеянная травой или засаженная цветами, не является газоном, так как это не указано в документации на придомовую территорию. Иначе, с точки зрения ПДД стоянка легковушки во дворе возможна везде, где нет знака «Стоянка запрещена».
Причина внезапного бессилия правоохранительных и надзорных органов – Жилищный кодекс, который все вопросы распоряжения домом и придомовой территорией отдал в ведение собственников жилья, точнее их общего собрания. То есть, вывод напрашивается сам собой – никто кроме нас самих, жильцов тех или иных домов, проблему не решит.
Как быть?
Наверное, пытаться договариваться с соседями, хотя, это и сложно. 
Исходя из вышесказанного, есть смысл запросить в управляющей компании или, если там нет, в управлении имущественных и земельных отношений копию схемы придомовой территории, чтобы понять, где газоны есть, а где нет. Именно этот документ даёт основания для привлечения к ответственности нарушителя. 
Ещё один вариант – обратиться в ГИБДД с просьбой об установке в конкретных местах вашего двора знаков «Стоянка запрещена». За нарушение требований этого знака тоже следует наказание.
Конечно, есть и другие способы противодействия - народно-партизанские. Но тут следует понимать, что причинение вреда чужому имуществу может вас самих превратить из потерпевших в обвиняемых. 
