Требует решения

Когда паны дерутся…

Как скандал с московским банком стал угрозой для существования перспективного краснокамского  предприятия 

На ОАО «ЦБК «Кама» не один год напасти сыплются одна за другой. Выйдя из экономического кризиса с немалыми производственными и кадровыми потерями, градообразующее предприятие Краснокамска нынче вновь оказалось в сложной ситуации…  

- Проблемы у комбината, конечно, возникали и раньше, - говорит председатель первичной профорганизации Наталья Семенова (на снимке), - но коллектив всегда их преодолевал. А если говорить о сегодняшних… Начну с того, что еще в 2008 году на предприятии началась разработка проекта нового современного производства по выпуску легкомелованной бумаги. Наши специалисты создали уникальную композицию ее изготовления из березового полуфабриката, не имеющую аналогов в мире. 

Исполнительный директор Григорий Бандовский, по словам Натальи Александровны, еще 28 сентября 2009 года представил этот проект во время телемоста с тогдашним председателем правительства России В. Путиным.  О новинке узнала вся страна. Собственник бумпредприятия - холдинг «Инвестлеспром» сделал на нее ставку и потратил миллиарды рублей на реконструкцию производства.  

- В ноября прошлого года, - продолжает профлидер, - руководство ЦБК пригласило на пуск новой бумагоделательной машины г-на Чиркунова. Ему был показан новый цех, первые рулоны легкомелованной бумаги. Трудно передать словами атмосферу, которая в те дни царила в коллективе. Нам всем казалось, что у комбината, наконец, открылось второе дыхание. Все мы поверили, что он заработает стабильно, люди станут получать достойную зарплату.

- Наталья Александровна, почему же эти замечательные планы так и не осуществились?  


- Нам не повезло. Когда в столице начались разборки с лужковскими делами, а также с «Банком Москвы», были арестованы счета не только этого банка, но и связанной с ним группы предприятий «Инвестлеспрома», в которую входит и наш комбинат. Перспективный проект «заморозили», а опытная партия легкомелованной бумаги  осталась первой и последней. 

Со 2 февраля 2012 года предприятие остановлено. Люди находятся в вынужденных отпусках. Сроки запуска производства постоянно переносятся. Последним приказом обозначена дата 25 июня 2012 года. Но уверенности в том, что и тогда комбинат заработает, нет  ни у работников, ни у администрации. Люди в большой тревоге за судьбу родного предприятия.  

- Какая сейчас обстановка в коллективе? 

-  У нас нет задержек по выплате зарплаты. За вынужденный простой работникам начисляются две трети среднего заработка. Но недавно мы собрали расчетные листки рабочих. Так вот, две трети - это всего лишь от 4,5 до 5 тысяч рублей в месяц. Спрашивается, как прожить на эти деньги семье бумажника, скажем, из 3-4 человек? Купить еду, обновить одежду и обувь, заплатить за квартиру? Представьте картину: обращаясь в профком за помощью, члены профсоюза со слезами на глазах говорят, что у них нет возможности не только приобрести льготную путевку в загородный детский оздоровительный лагерь, но даже купить хлеба и молока.  

Конечно, мы не сидим сложа руки. Помогаем, чем только можем. Бьем во все колокола. О ситуации  на предприятии знают в ЦК и крайкоме профсоюза нашей отрасли. В апреле мы обратились с открытым письмом к губернатору и министру промышлености, инноваций и науки.  

- И что же? 

- На словах, все, конечно, нам сочувствуют. Даже идут на контакт с руководством холдинга. Так, в конце марта глава правительства края М. Антонов встречался с гендиректором «Инвестлеспрома» А. Заволковским. И тот заверил, что его компанией предпринимаются все меры для решения проблем комбината. Чтобы найти оборотные средства, ведутся переговоры с банками Москвы об открытии кредитной  линии. Бизнесмен просил о  снижении налоговой нагрузки. И это ему было обещано. 

После встречи прошло уже более двух месяцев. Как считает профлидер, сейчас ситуация даже ухудшилась. У предприятия накопились большие долги по земельному налогу. В Арбитражный суд Пермского края поступают исковые заявления от кредиторов, требующих объявить ОАО «ЦБК «Кама» банкротом.  

- Нас всех тревожит, - включается в разговор Василий Сингилеев, который не один десяток лет возглавлял первичную профорганизацию Краснокамского бумкомбината, - что уникальный проект остановлен на завершающей стадии, когда уже была получена первая в стране легкомелованная бумага. Думаю, что к этому приложили руку те, кто не заинтересован в развитии отечественного производства. Им выгоднее завозить продукцию из других стран.  

Поражает равнодушие и власть имущих. Не раз говорил руководителям нашего района и города: «Новая бумага - это же ваши бюджеты. Не дайте зарезать курицу, которая несет золотые яйца!».

Но ни чиновники, ни депутаты Земского собрания и гордумы ситуацию на  комбинате так и не рассмотрели. 

- Сегодня у нас только одна цель, - сказала в заключение Н. Семенова, - добиться, чтобы предприятие заработало. И мы благодарны Василию Петровичу и всем ветеранам, которые вместе с трудовым коллективом встали на защиту родного комбината. Сейчас повсеместно идет сбор подписей под обращением новому губернатору В. Басаргину и и. о. министра промышленности, инноваций и науки К. Новиковой. Под письмом с требованием сохранить ЦБК ставят свои фамилии те, кто в разные годы трудился в его цехах и производствах. Таких у нас тысячи. 

Первичная профорганизация и весь наш коллектив сегодня не помышляют о забастовке, голодовке и других протестных акциях. Но  тревожный звонок уже был. В этом году бумажники «Камы» впервые в своей истории в качестве своеобразного протеста не вышли на первомайскую демонстрацию. Терпение людей не бесконечно! Но так просто нас не сломить!  

В. ПУТИЛОВ. 

г. Краснокамск. 

