Пирог французский - начинка русская

В Перми городская эспланада продолжает притягивать интересных и творческих людей даже после окончания «Белых ночей». В этом могли убедиться все жители краевого центра, посетившие 18 июля международный фестиваль этнокультуры «ПарИЖевск».
Этот увлекательный перфоманс возник 3 года назад в столице Удмуртии Ижевске. Проект «ПарИЖевск» - это развитие диалога между французской и русской культурами. В нем принимают участие деятели искусства из Франции, Швейцарии, Великобритании, Дании…
Столица Прикамья стала девятым городом в маршруте фестиваля 2012 года после Москвы, Нижнего Новгорода, Казани, Елабуги, Сарапула и других регионов России.
- Название проекта пришло мне в голову, когда я была в гостях у друзей в Ижевске, - рассказывает русская парижанка, идейный вдохновитель, организатор и директор фестиваля Вероника Булычева. – С 1996 года я жила мыслью построить своеобразный виртуальный мост из Франции в Россию.

Тогда это казалось практически невозможным, но я смогла убедить своих товарищей в обратном. Началось все с того, что вместе со мной в русскую глубинку (с обязательным посещением бани и песнями на кухне под гитару) стали ездить мои французские друзья. Затем быт парижских деревень стали изучать и россияне. С 2006 года такие поездки стали регулярными. А сам фестиваль «ПарИЖевск» проводится уже в третий раз.
В Перми принимающей стороной фестиваля выступил фонд «Нанук» при поддержке администрации губернатора края.

 - В этом году фестиваль «кочует» по стране под лозунгом «Ароматы французского средневековья: диалог эпох и народов», - говорит директор фонда «Нанук» Надежда Окорокова. - В пермской части фестиваля были представлены различные мастер-классы, бизнес-тренинги, обмен опытом, игры, театрализованные и концертные выступления. Любой гость мог попробовать французские средневековые блюда и напитки, приготовленные французским поваром в ресторане «Грузинский рай».
Векторы многих культур мира пересеклись в этот день в центре Перми. Здесь были французский фольклор, британские рыцарские легенды, уральские сказы, удмуртский эпос, дегустация блюд марийской кухни, мастер-класс по игре на средневековых азербайджанских инструментах…
В центре площадки организатор фестиваля В. Булычева вместе с коллегами, а также французской певицей Стефани Акетт устроили самое настоящее игровое шоу по древним парижским канонам. А затем объединенный дуэт исполнил несколько романсов о любви на французском языке.
Следом за этим Стефани, которая была одета в волшебное белое платье, гадала пермякам на картах таро. Это древний европейский культ, зародившийся еще в XIV-XV вв.
- Я приехала в Пермь на машине, преодолев почти 4, 5 тыс. км, - говорит Стефани. – Мне очень нравится путешествовать, ведь за это время я познакомилась со многим интересными и талантливыми людьми – музыкантами, поэтами, скульпторами, менеджерами, журналистами. Наш фестиваль всегда имеет конкретную форму, но при этом сохраняет элементы спонтанности и креатива.
Пермяки, удмурты, грузины, азербайджанцы и другие участники форума весело водили хороводы, танцевали, стреляли из вогульского лука, знакомились с тайными обрядами, стали участниками выставки русских рысаков. Люди слушали музыку, сидя прямо на деревянном настиле фестивального городка.
Параллельно с концертами народных коллективов и уличных музыкантов проходили мастер-классы по изготовлению туесов и украшений из бересты под руководством народного мастера Валентины Петуховой. На стене фестивального клуба известный пермский художник Алексей Кивокурцев рисовал пейзажи Перми и Парижа.
В то же время на поляне городка появилось «Вогульское стойбище» (вогулы – это древний народ, живший на территории Урала и Удмуртии) с чумом и большой вогульской рыбой, которая «плавала» между гостями, и каждый мог прикоснуться к ее волшебной чешуе…
Молодые девушки в красных платьях и с цветочными венками на головах танцевали под аккомпанемент пермской фолк-группы «Огнецвет». Одна из танцовщиц Светлана «заманила» в хоровод-«змейку» и корреспондента «Профкурьера».
Как рассказала барабанщица «Огнецвета» (эта группа образовалась в 2007 году на базе Пермской сельхозакадемии) Яна Маркевич, девушки точно повторяют пение бабушек из русских деревень, сохраняя народные традиции многоголосья.
- Этот народный вокал мы соединяем со звучанием современных музыкальных инструментов, - говорит Яна. - Получаются оригинальные аранжировки, которые нравятся многим любителям фолка. «ПарИЖевск» оказался интересным фестивалем. Некоторые артисты мне очень понравились, например, группа Александра Мехоношина, французские певицы, уличные музыканты из Копенгагена. Да и в целом, французская делегация покорила сердца пермяков.

***

 Кроме Перми, «ПарИЖевск» гостил также в Чайковском и Березниках. А всего в программе фестиваля на июль 2012 года значится около 15 городов России.

В. ЖИЛИНСКИЙ.
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