Торжество духа и веры

Сильнейших здесь не будет. Все равны в своем стремлении к Богу
своими глазами 

В № 25 «УГ» мы рассказали о главном событии года в Усолье – VII межрегиональном и I международном фестивале «Звоны России». Но многие интересные детали остались «за кадром». Наш корреспондент Виталий Целищев расскажет о том, каким он увидел это масштабное действо. 

…Облака иногда закрывали солнце, но было светло и празднично. Машинами с номерами из разных регионов забиты все обочины и переулки. 

На подходе к Никольскому храму на себя обращает внимание группа барабанщиц-мажореток в красных гусарских ментиках и шапках. Они прибыли из г. Очер. 

Андрей СИМУШИН, руководитель ансамбля «Восторг»: Организация фестиваля отличная! Приехали мы по приглашению оргкомитета фестиваля. Наш основной состав – ученицы 9-11 классов очерских школ. Девочки слегка взволнованы, но верят в себя и рады возможности выступить перед таким огромным количеством зрителей.

Под дробь барабанных палочек мажоретки красиво проходят по сцене и замирают в строю. Яркая элегантность гусарской формы, строгая четкость движений при перестроении, артистизм и мастерское владение барабанными палочками создают атмосферу торжественности, приподнятости.

VII межрегиональный и I международный фестиваль колокольных звонов и духовной музыки «Звоны России» объявляется открытым, и на сцену поднимаются 25 звонарей во главе с маэстро, Владимиром Петровским. А следом за ними – глава района Геннадий Шехматов, благочинный Северного округа отец Игорь Семенко, начальник ЦДНГ-11 ООО «ЛУКОЙЛ-ПЕРМЬ» Борис Мельник, директор по общим вопросам Усольского калийного комбината МХК ОАО «ЕвроХим» Юрий Жуланов, Почетный гражданин Пермского края Роберт Вагин, заместитель председателя сельсовета с. Великие Будища Диканьского района Полтавской области (Украина) Марина Деева.

Отец Игорь СЕМЕНКО: Я вижу красоту, Божье благословленье. Радостно, что приехали звонари из соседних стран. Сильнейших здесь не будет. Все равны в своем стремлении к Богу.

Почетные гости задают тон фестивалю на двух звонницах. Трогательно и лирично звучит мелодия в исполнении ансамбля скрипачей под руководством Григория Карналя (г. Березники).  

На храмовой колокольне – первый звонарь. Татьяна Трефилова из Екатеринбургской епархии исполняет «Праздничный перезвон». На большом  светодиодном экране, установленном прямо на сцене, хорошо видна сосредоточенность исполнительницы, четкая работа ее рук, заставляющих радостно звучать четыре больших и малых колокола.  

Гостью из Екатеринбурга сменяет усольчанин Виктор Гербергаген. Он исполняет на церковной звоннице «Никольский звон». И вот уже скорбно-надрывно звучат гитарные переборы, и из самой души рвется сильный голос постоянного участника фестиваля – дьякона Николая Червона о тех, кто хотел «Свои души спасти в этом мире и суметь облик Божий в себе сохранить…» А после – «Былина о монастыре» в исполнении женского дуэта «Бриллианты севера» (руководитель Владимир Петровский-младший). Сильные, проникающие в душу голоса.

И вновь звучат колокола. Тревожно и мощно, призывая на бой с врагом. Петровский-старший исполняет «Набатный звон», талантливо передавая решимость и ярость людей, готовящихся к смертельной схватке с теми, кто посягнул на их Отчизну. 

Символично, что Никольский храм в Усолье, где проходит фестиваль «Звоны России», был воздвигнут в честь победы над Наполеоном в 1812 году, 200-летие которой празднуется в этом году. Поэтому вся атмосфера праздника была пропитана духом патриотизма, гордостью за державу, которая никогда не сдавалась врагу. 

Гость из Челябинска вдохновенно исполняет звон «На крестный ход». А ведущие рассказывают о Григории Строганове, по инициативе которого построен Никольский храм. В войне 1812 года на его глазах погибает сын Александр. Потрясенный, он передает командование своим подразделением и славу победы другому генералу. В память об Александре Строганове печально и глухо звучат колокола Владимира Петровского-старшего, исполняющего «Звон памяти».  

Петровский-младший просит зрителей назвать самый большой колокол в стране. Ответ дружный и правильный: «Царь-колокол». А вот сколько он весит – никто не знал. Ближе всех к истине была девушка Марина и получила в подарок диск с записью песен и колокольных звонов. К слову, вес Царь-колокола – 201 т 924 кг.

Звонаря из Челябинской области Кирилла Кудряшова сменяет на сцене усольский коллектив – ансамбль ДДТ «Федот и Фекла» (рук. Нэлли Коновалова). Юные артисты в стилизованных под старину одеждах исполняют песню о девушке, вышедшую замуж в недобрую семью, и удостаиваются бурных аплодисментов и криков «ура!» Не меньшее восхищение вызывает и духовное песнопение учениц школы «Преображение» при  Спасо-Преображенском женском монастыре.

И вновь зрителей погружают в атмосферу начала 19-го столетия. Студенты Пермского краевого колледжа культуры и искусств талантливо инсценируют отрывок из романа Л. Н. Толстого «Война и мир». На экране – кадры из одноименного фильма: подвиг батареи капитана Тушина, первый бал Наташи Ростовой, ранение князя Андрея. 

Затем звонари Алексей Кофанов из Нижнего Новгорода и Алексей Карпов из Усолья (дебютант фестиваля) исполняют Нижегородский праздничный звон и Усольский звон. После чего кружат в «Вальсе Грибоедова» воспитанницы хореографического коллектива ДШИ (рук. Татьяна Кобзева).  

Фаина ПОЛУХИНА, г. Усолье (на праздник пришла с 2-летней внучкой Ариной): Уровень этого фестиваля намного выше, чем предыдущего. Сцена подготовлена отлично, храм отреставрирован, качество исполнения потрясающее, уровень мастерства разный. Больше всего мне понравилось выступление звонаря из Витебской епархии Клавдии Артемовой.

Клавдия Артемова из Белоруссии виртуозно исполнила «Витебский праздничный звон». Маленькая Арина во все глаза смотрела на сцену, азартно аплодировала и пыталась ручками повторять движения артистов.

А на сцене – 11-летняя украинская красавица Иванна Фищук. Девочка вызванивает так, что кажется – поет сама душа Украины. Замечательное мастерство в столь юном возрасте!

Иванна ФИЩУК: Мне скоро 12 лет исполнится, я самый младший звонарь Свято-Троицкого храма, а мой папа – его настоятель. Мы с ним вместе ходили на службу каждую неделю. Когда установили колокола, Владимир Марьянович прислал своего сына Владимира, чтобы он обучил детей звонарному искусству. Собралось девять мальчиков и я, одна девочка. Когда нам дали попробовать играть на колоколах, у меня получилось лучше всех.

Марина ДЕЕВА, с. Великие Будища: Меня пригласили на фестиваль сопровождать Иванну. Конечно, прекрасно, что наша Иванка покажет свое умение звонить в колокола. Мы очень рады теплому приему. Нам очень понравилось у вас в Усолье. Вообще, Россия – это большая святыня.

Благодаря Владимиру Петровскому в наших краях возрождается Свято-Троицкий храм, который не закрывался даже в войну. И в 2010 году там зазвучали колокола. Мы услышали красоту церковного пения. Хотелось бы принимать вас всех у нас на Украине.

Наталья Остроухова и Анастасия Сухарева из Самары замечательно исполняют дуэтом «Праздничный звон». 

Наталья ОСТРОУХОВА, г. Самара: Приезжаем к вам во второй раз. И не перестаем восхищаться Пермским краем, Усольем и не только красотой великолепной природы, но и потрясающими, добрыми, восхитительными людьми. Спасибо, что про нас не забываете. 

Наталья рассказала, что у них в Самаре единственный храм самарских святых. И нет возможности открыть школу звонарей, и она, как преподаватель детской школы искусств, организовала курсы колокольного звона для детишек. На усольские колокольные звоны приехали родные сестры –  мастерицы, которые являются ее ученицами. 

Татьяна ТРЕФИЛОВА, храм Касперской Божьей Матери (Екатеринбургская епархия): Очень дорожу встречами, которые случаются в моей жизни. Мое увлечение – это колокольные звоны. В той жизни бываем и строгими, и жестковатыми, а здесь мы чувствуем себя как дома. Спасибо за радушие и за тот прием, которые вы оказываете. Рады общению между собой.

А на сцене – талантливый ансамбль народной песни «Авсень» Пермского колледжа культуры и искусств (рук. Лариса Белецкая). Как и в прошлом году, он вновь покоряет сердца зрителей мастерством исполнения, яркими костюмами и красотой. И сейчас девушки заряжают всех искрящейся жизнерадостностью.
