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25 июля на территории историко-архитектур-ного комплекса «Усолье Строгановское»  в Доме Брагина состоялась презентация книги американского ученого, историка архитектуры и фотохудожника Уильяма Брумфилда «Усолье. Архитектурное наследие в фотографиях». Книга стала 13 выпуском в рамках серии «Открывая Россию».
Уильям Брумфилд представляет Россию не только на территории Европейских стран, но и в Соединенных штатах Америки. Его работы есть  в библиотеке конгресса США и в других центральных ведущих библиотеках России и Европы. Сейчас многие работы фотохудожника из Нового Орлеана об Усолье выставлены на различных сайтах на английском, французском, немецком и русском языках. 

Работа над книгой началась сразу после выставки фотографий Уильяма Брумфилда в музее «Палаты Строгановых» в 2011 году. Экспонировались в основном фотографии Соликамска и Чердынского района. Но именно в прошлом  году Уильямом было сделано более 500 фотографий во время его путешествия по Усольскому району, которые и вошли в издание об Усолье. 

В первый раз в Усолье  в 2000 году Уильям Брумфилд попал случайно, но, как известно, ничего случайного не бывает. По поручению друзей  он должен был передать родственникам, живущим здесь, банку с вареньем.  В то время  автор книги знал об Усолье как о вотчине Строгановых, занимавшей важное место в их жизни. И, приехав сюда, понял, что это уникальная возможность поближе познакомиться и изучить историческое наследие графов Строгановых. Его первые усольские фотографии, например, колокольня без строительных лесов, тоже вошли в книгу. Интенсивная и плодотворная работа над ней длилась в течение года. А результат этой работы мы видим в красочном издании книги-альбома.

Уильям БРУМФИЛД: Мне очень приятно видеть плоды нашей совместной интенсивной работы. В связи с выставкой моих фотографий в 2011 году мне представилась возможность объехать Усольский район. Я увидел много интересного – что для меня стало открытием. Хотя я начал работу в России в 70-м году прошлого столетия, но до сих пор продолжаю открывать Россию вновь и вновь, в том числе и Усольский район. 

Уильям Брумфилд отметил, что Прикамье очень богато памятниками архитектуры.

«И, когда я открыл для себя вотчину Строгановых – Усолье, то это было в контексте русской истории и истории Прикамья.  Например, в Орле церковь Похвалы Богородицы – это просто уникум. Она поразила своей планировкой. Нигде не видел, чтобы придел находился в центре храма. Это удачное архитектурное решение – восьмерик растянут и это создает дополнительное пространство.  И, конечно, поражает свод церкви и иконостас 17 века. Я нигде в России не видел такого, хотя делал фотографии многих храмов. Я об этом написал в книге. Рубежская церковь в Усолье удивила своей неповторимой красотой и величием», – с восторгом отметил Уильям Брумфилд.

Фотодокументация и  около 500 обработанных фотографий Уильяма Брумфилда вошли в архив национальной галереи искусств в  Вашингтоне.  Все это представлено и доступно для мировой общественности, научных специалистов. 

Геннадий ШЕХМАТОВ:  Уильям Брумфилд замечательный и талантливейший человек и специалист по многим отраслям культуры и архитектуры. Его книга-альбом «Усолье. Архитектурное наследие в фотографиях» подарок судьбы для жителей района, его истории. К уже имеющимся материалам будут добавлены материалы о Пыскорском монастыре, Романовском сельском поселении, у которого богатейшая история еще с Екатерининских времен. 

По словам директора музея «Палаты Строгановых» Станислава Хоробрых, все началось три года назад, когда был подписан администрацией Усольского района договор о сотрудничестве с ректором Московской академии имени Строганова Александром Стасюком. 

Станислав ХОРОБРЫХ: Это соглашение стало ключевым  и поворотным событием в жизни историко-архитектурного комплекса «Усолье Строгановское». Оно подразумевало огромное количество позиций, которые не только структурировали всю работу по  подготовке кадров, но и становление всего туристического и научно-исследовательского комплекса. Многие идеи, как мы видим из многочисленных выставок и проектов, уже начинают реализовываться. В музее «Палаты Строгановых» начали работать выставки, достойные мирового значения. Усолье потихоньку выходит на международный уровень отношений. 

Стало важным популяризовывать Усолье не только на территории Пермского края, России, но и за рубежом. Для этого как раз требуются такие специалисты высокого международного класса как Уильям Брумфилд.

Юлия ОПУТИНА, директор Усольской межпоселенческой библиотеки: Меня в этом издании заворожили и приятно удивили фотографии. Я много лет живу в Усолье и не замечала красоты домов, мимо которых ходила несколько лет подряд. Заметила их красоту именно через фотографии. Это просто парадоксально, что мы не замечаем прекрасного в нашей обыденности. 

Уильям Брумфилд случайно пришел к фотографии, взяв с собой, без особой на то причины фотоаппарат. Но когда, его работы, еще тогда любительские, стали нравиться другим, понял, что это его призвание. Изучением истории архитектуры можно было заниматься и через фотографию, через призму объектива смотреть на здания, памятники. Облик памятников  со временем меняется, а тут еще можно проводить их мониторинг. 

Кроме познаний в области архитектуры, истории и фотографий американский гость прекрасно знает русский язык. Изучать «великий и могучий» профессор славистики начал через произведения великого поэта Александра Пушкина в 60-е годы прошлого века. Текст поэмы «Евгений Онегин» в юные годы был для него «шпаргалкой», которая  хранится у ученого до сих пор. «Если начать изучать иностранный язык, то почему ни с главного писателя? Все это закономерно», – считает Уильям Брумфилд. 

Уильям БРУМФИЛД: Книги живут своей жизнью и, я думаю, что мы совместно с администрацией Усольского района расширим это издание. То, что сейчас вы увидели, это первый шаг в рамках договора с издательством «Три квадрата» в Москве. Да, действительно, дело сделано, но это только начало. Впереди колоссальная работа над продолжением этой темы.

На презентации книги Уильям Брумфилд ответил на вопросы. Все присутствующие получили в дар книгу «Усолье. Архитектурное наследие в фотографиях» с автографом автора.

