Неправовое поле

За гранью закона и здравого смысла

Профком одного из лучших музыкальных училищ Прикамья с осени прошлого года сопротивляется попыткам работодателя развалить профсоюзную первичку, отстаивающую трудовые права и социальные интересы работников. 

Шерше ля «мани»

Французы, чтобы найти причину конфликта, говорят: «шерше ля фам» (ищите женщину), а русским стоит искать деньги. Именно они – основная причина конфликта, который то тихо тлеет, то ярко вспыхивает в коллективе госбюджетного образовательного учреждения среднего профобразования «Чайковское музыкальное училище». 

Впрочем, это лирика. Обратимся к документам. За период противостояния их накопилась с добрую кипу. Почти каждый листок свидетельствует об антипрофсоюзной линии поведения директора Розалии Болтаевой, назначенной на этот пост Агентством по управлению госучреждениями Пермского края 5 апреля 2011 года. В конечном счете это и привело к тому, что коллектив преподавателей училища выразил недоверие Розалии Ахнафовне на собрании трудового коллектива 2 мая 2012 года. 

Об этом профком поставил в известность руководителя агентства Елену Костину. В документе, направленном учредителю, говорится, что основанием недоверия явились «систематические нарушения трудового законодательства директором Р. Болтаевой в течение года ее работы в училище…». 

Яблоко раздора

- В чем они выразились? - председатель первичной профорганизации Венера Тазетдинова только на мгновение задумывается, а затем отвечает, как о давно выстраданном. - В канун Первомая новый директор сообщила коллективу, что с бюджета училища учредителем снято 639 тысяч рублей. Причиной назвала невыполнение госзадания, установленного краевым министерством образования. Этим же обстоятельством она объяснила и появление приказа своего предшественника о снятии с 1 апреля с зарплаты каждого преподавателя 25 процентов или в среднем по 2 тысячи рублей в месяц. 

Злополучный приказ, по словам Венеры Магсумзяновны, стал яблоком раздора в коллективе. Людей возмутило, что директор, посчитав 2 тысячи рублей незначительным ухудшения их материального положения, «забыла» своевременно и под роспись уведомить работников об изменениях в оплате труда. Решение приняла без учета мотивированного мнения профкома. На эти нарушения требований Трудового кодекса РФ и обратила ее внимание председатель профсоюзной первички. Кроме того, профком решением от 18 ноября от имени коллектива потребовал возвратить работникам незаконно снятые деньги. 

Перевод стрелок

В ответе Р. Болтаева напомнила профкому, что его требование нельзя удовлетворить. Агентство еще в конце февраля извещало прежнее руководство учебного заведения о предстоящем снятии излишне выплаченных денег в сумме 1 млн 279 тыс. рублей за недобор 20 студентов. Но понимая, что работники могут остаться без отпускных, сняло половину этой суммы. Директор же со своей стороны лишь добросовестно исполняла указания учредителя. 

Перевод стрелок на высокое начальство не устроил ни профком, ни коллектив. Вот почему 5 декабря 2011 года председатель профсоюзной первички В. Тазетдинова попросила работодателя предоставить профкому копии приказов и распоряжений агентства, подтверждающих законность решений, ухудшающих материальное положение работников. Требование вполне законное. Но ответ руководителя, что «администрация не может предоставить копии документов без обоснования запроса», подлил масла в огонь сомнений. 

- Создалось впечатление, - продолжает В. Тазетдинова, - что у работодателя не было законных оснований ущемлять трудовые права работников. Ведь официально агентство уменьшение финансирования нашего училища произвело лишь в июле 2011 года. 

Ход конем 

Получилось так, что в течение первого полугодия директорства Розалии Болтаевой работники дважды понесли потери в заработке. Виновником сотрудники посчитали нового руководителя. Профсоюз же, выступивший в их защиту, оказался востребованным. К декабрю 2011 года в первичке состояло более 70 процентов штатных преподавателей. 

Самым неожиданным стало то, что заявления о вступлении в профсоюз одновременно подали новый директор и вся ее команда из 7 управленцев и хозяйственников. Об истинных мотивах этого шага можно было только гадать. Но еще тогда кто-то из сотрудников предупреждал профком, что это, скорее всего, ход конем. Правда, не шахматным, а троянским. И это подтвердилось, когда профком предложил работодателю начать переговоры по заключению колдоговора на 2012-2014 годы. 

Начиналось хорошо…

- Поначалу все было так, как требует закон, - вспоминает Венера Магсумзяновна. - Директор известила профком о готовности вступить в переговоры по разработке проекта. Предложила их провести в течение трех месяцев, чтобы до 1 марта 2012 года заключить колдоговор. Первое заседание наметила провести 30 ноября. Предупредив, что сторону работодателя будут представлять она и ее заместитель Р. Кудояров, порекомендовала профкому ограничить своих представителей до 2 человек. Мы не сразу, но согласились на это, когда директор приказом от 20 февраля освободила меня и преподавателя А. Рощупкина от работы с сохранением средней зарплаты на весь период переговоров вплоть до принятия колдоговора. 

…А пошло наперекосяк 

Переговоры начались, но пошли, как говорится, ни шатко, ни валко. Заседания переносились. Обсуждения затягивались. Представители работодателя, которых Р. Болтаева меняла по собственному усмотрению, «цапались» с представителями работников из-за каждой мелочи. Вскоре стало ясно, что к 1 марта колдоговора педагоги не увидят. 

- Тем не менее, - продолжает рассказ собеседница, - мы настаивали на продолжении переговоров. И даже согласились продлить работу комиссии до 25 мая 2012 года. 

Людей больше всего волновала низкая зарплата. Вот почему мы предложили директору разобраться с действующей в училище системой оплаты труда. Но делового обсуждения не получилось. Юрист А. Новиков, который ранее в переговорах не участвовал, свел разговор к тому, какой, по его мнению, должна быть процедура коллективных переговоров. В присутствии Р. Болтаевой не давал возможности задать вопрос или высказать позицию. После 1,5-часового монолога заявил, что вообще сомневается в полномочиях представителей работников. Таким образом, по существу сорвал заседание. И мы потребовали от работодателя объяснений по этому поводу. 

Ларчик просто открывался 

В письме-уведомлении Р. Болтаева вроде бы не отказывалась от ведения переговоров. В то же время утверждала, что профком был не вправе направлять ей предложение о начале переговорного процесса. Мол, «общее количество сотрудников, работающих по трудовым договорам, составляет 76 человек, а членов профсоюза только 34, что меньше половины работников учреждения». 

И видимо, чтобы не выглядеть в глазах коллектива явным антипрофсоюзником, предложила на собрании работников избрать «представителя (представительный орган) для ведения с работодателем коллективных переговоров либо в порядке, предусмотренном законом, уполномочить первичную профорганизацию на их проведение...». 

По форме эти доводы выглядели правомерными, считает В. Тазетдинова, если бы не одно «но». Ведь еще несколькими днями раньше Розалию Ахнафовну не смущало то, что профсоюзная первичка состоит из 34 человек. При 48 штатных работниках предложение профкома начать колдоговорный процесс считала вполне законным. Теперь же, скорее всего по совету юриста, она «приплюсовала» коллективу 27 совместителей. И, видимо, чтобы уже окончательно доказать «нелигитимность» профсоюзной первички, все управленцы и хозработники во главе со своим шефом «строем» выбыли из ее рядов. 

Объявление с припиской

К чести профкома скажем, что, оказавшись в столь непростой ситуации, он не проявил растерянности. 

- На 18 апреля, - вспоминает В. Тазетдинова, - директор назначила собрание трудового коллектива. Мы понимали, что конечная его цель - избрать новых представителей от работников, а обескровленную первичку на уже «законном основании» отлучить от участия в колдоговорном процессе. 

Характерно, что под объявлением была сделана такая приписка: «Перед утверждением повестки дня собрания планируется разъяснение положений по ведению переговоров по подготовке проекта колдоговора». Во что вылилась эта оговорка? Впрочем, судите сами…

- Людей по одному приглашали в кабинет директора, - говорит Венера Магсумзяновна, - беседа велась с участием заместителей, завуча и юриста. О ее содержании можно судить по вопросам: «Почему вы вступили в профсоюз?», «Что вам там надо?» и т.п. Сразу после такой обработки из первички вышли несколько сотрудников. Остались два десятка тех, кто не боялся директора. И собрание решило: переговоры не начинать заново, а продолжить тому же составу представителей работников. 

На войне, как на войне


Почувствовав, что профком поддерживают не только члены профсоюза, но и другие работники, директор сменила тактику. Под флагом наведения в творческом коллективе должного в ее понимании порядка Р. Болтаева начала войну с «нарушителями трудовой дисциплины». 

Нетрудно догадаться, что ее жертвами стали активисты профсоюзной ячейки, настаивающие на проведении коллективных переговоров. Приказом от 16 января 2012 года дисциплинарное взыскание накладывается на преподавателя В. Тазетдинову. Наказание Венера Магсумзяновна получает за то, что «с 1 сентября по 14 декабря 2011 года не отмечала в журнале время прихода на работу и ухода с работы». Ее также лишают премии. На просьбу объяснить причину материального ущемления Р. Болтаева сообщает, что «премия является поощрением, а нарушители трудовой дисциплины не подлежат поощрению». Правда, примерно через месяц Чайковский горсуд обязал директора отменить приказ как незаконный. 

По полной достается и другим преподавателям - членам профсоюза. Как из рога изобилия, на их головы сыплются замечания, дисциплинарные взыскания. По каждому случаю обязательно издаются приказы за подписью Р. Болтаевой. 

Прогул, которого не было


Не добавило популярности директору и скандальное увольнение опытного и талантливого педагога Н. Овчинниковой за … сомнительный прогул, которого, как считают многие педагоги в училище, на самом деле не было. Не случайно в защиту Назири Ахметвалиевны выступили не только профком, но и преподаватели большинства отделений училища, многих учебных заведений города, родители студентов, представители музыкальной общественности. 

В адрес директора училища, начальника райуправления культуры и искусства и в другие инстанции поступили десятки обращений, протестов и отзывов. А преподаватели ДШИ-1, где Назиря Овчинникова по совместительству учила музыке юных чайковцев, направили открытое письмо губернатору, в министерство образования и Агентство по управлению госучреждениями, главе района. 

В нем высказывается серьезное опасение, что увольнение Назири Ахметвалиевны может обернуться для Чайковского потерей семьи известных в городе педагогов. Ведь ее супруг Евгений Овчинников не только преподаватель училища, но и больше 10 лет руководит детским коллективом «Песельник», которому присвоено звание «образцовый». Все эти годы хор мальчиков под его началом успешно представляет район и край на музыкальных конкурсах всероссийского и международного уровня.

И это уже случилось. 7 августа Е. Овчинников подал заявление об уходе по собственному желанию. И директор, как горько шутят в коллективе, «с легким сердцем» отпустила педагога, имеющего высшую квалификационную категорию. 

Точку на «i» ставить рано

В то время, как работодатель и профком расходуют все силы на противостояние, возможность заключения колдоговора в училище тает день ото дня. Знакомясь с документами, невольно приходишь к выводу, что вместо того, чтобы опереться в своей работе на первичную профорганизацию, директор Р. Болтаева даже не пытается выстраивать отношения с представительным органом коллектива на принципах равноправного социального партнерства, а всеми способами стремится доказать «нелигитимность» профсоюзной первички. 

Как показывают многочисленные факты, с начала 2012 года прошло 6 заседаний судов. И на каждом Р. Болтаева с упорством, достойным другого применения, доказывает, что профорганизации в училище просто-напросто нет. 

14 июня в присутствии судьи и 11 свидетелей она во всеуслышание заявила, что профсоюзная первичка относится к профсоюзу культуры, а ее училище никакого отношения к этой отрасли не имеет. В подтверждение представила справку, которую запросила в крайкоме образования и науки...

Вместо послесловия

О неблагополучии в музыкальном училище в Чайковском сегодня не знает только тот, кто не читает местных газет. Вышестоящие профсоюзные органы, куда В. Тазетдинова обращалась за поддержкой, оказывали методическую и правовую помощь. Горком профсоюза работников культуры (председатель Т. Большакова), где первичная профорганизация состоит на учете и профобслуживании, постоянно консультировал профком по всему кругу вопросов, связанных с конфликтной ситуацией в коллективе.

Хорошо осведомлены о конфликте и в Агентстве по управлению госучреждениями, а также во всех других городских и краевых инстанциях, которые по долгу службы должны своевременно принимать должные меры. Но, видимо, чиновники надеются на то, что все рассосется само собой. Но так не бывает. Конфликт набирает обороты и уже давно вышел за грань закона и здравого смысла. Как стало известно, Р. Болтаева недавно подала иск в суд к профкому. На этот раз на возмещение судебных издержек за дело, по которому уже было достигнуто мировое соглашение…

В. ПУТИЛОВ.
