«Пока звонит звонарь живет святая Русь!»
Фестиваль «Звоны России» приобрел статус международного 

событие 

Виталий ЦЕЛИЩЕВ
И вновь звенящая молитва возносилась к небу с колокольни уникального Никольского храма и двух передвижных звонниц. VII межрегиональный и I международный фестиваль колокольных звонов и духовной музыки «Звоны России» состоялся в Усолье 9, 10 и 11 июня 2012 года. 

С каждым годом растет популярность фестиваля. В этом году он приобрел статус международного. Растет и число звонарей – участников фестиваля. Если в 2008 году их было 11, то в этом году – 25.

Поделиться своим мастерством, умением открыть душу Богу через колокольный звон прибыли в Строгановскую вотчину мастера со всей России, Украины и Белоруссии. Свое искусство показали звонари из Архангельска, Самары, Нижнего Новгорода, Екатеринбурга, Свердловской и Челябинской областей, Пермского края.

Радовали ценителей прекрасного сольные исполнители и творческие коллективы духовной и народной музыки, фольклора, мажореточной и церемониальной культуры. Они прибыли к нам из Москвы, Архангельска, городов и районов Пермского края. Немалый вклад в создание атмосферы праздника внесли и творческие коллективы Дома детского творчества и Детской школы искусств г. Усолье.

Весь фестиваль и особенно фестивальный гала-концерт были пронизаны высокой героикой двухсотлетия Бородинского сражения, гордостью за неоценимый подвиг предков. 

На фестиваль прибыло небывалое количество людей. Огромное скопление легковых автомобилей разных марок заполнили все переулки и обочины дорог от поликлиники до моста через дамбу. 

Работа организаторов по подготовке к фестивалю заслуживает высокой оценки: радовал своей красотой отреставрированный Никольский храм; звонари и артисты выступали не на открытой площадке перед храмом, а на специально построенной сцене, имеющей арочную крышу. Еще одно новшество: все выступления проецировались крупным планом на большой экран. Фестиваль продолжался три дня. Основные события проходили в Старом городе, но творческие коллективы демонстрировали свое мастерство на сценах Домов культуры всех административных поселений.

VII межрегиональный и I международный фестиваль колокольных звонов и духовной музыки «Звоны России» в Усолье состоялся.

Подробности – в следующем номере.

